1(:) F{EM 4R OE N N RN DA E N R EELENNEENNARRRK oW oW @ M oE N o N OR MK N MK MMM N Mook .

15 FEM vavursvanvunansasy ZYLIMDER wuwswvnsnnnnnnnns .
20 REM e e nnnnns A mm o N womomomw oAk e M &R Rk W N NN KK ek kKN Ak
25 REM wovuswunnnunsen snsunwssxarnwass (€ Rolf Schall 1984,
0 FREM wonnusenaaunns T e
N REM ... Sehr schosnes Demonstrationsprogramm Tur ...
4 REM ... Erzeugung von Mischfarben in MODE 7. Durch ...
45 REM ... gesignete Hombinationen werden weiche Farb- ..
50 REM ... uebergasenge erzielt, was den Eindruck glaen—..
) REM ... zender Metallzylinder hervorraft. ... Pow e
60 REM ... Auf RBE-Monitoren koenmen ¢ie Farbwerte ......
&HE REM ... abweichen. Dort muessen dann andere Kombina-—, .
70 REM ... Ltilionen benutst werden {ab Zeile 9010). Die

75 REM +.. Farben wurden mit dem Hilfsprogramm FALETTE ..
80O REM .. ausgewsehlt. oo crnsnesererans Viel Spass! (...
85 REM wewernsanunvnnn K e R s e mu M N RN R K AW AN R e E N E kKA
0 ##% ITMF INT

100 CLEAR 1000 SUFERREB=#300: 608UR 700

110 COLORG & O ¢ CG:CALLM SBUFERRES

1230 DIM BACZ,8) ,FOL7,5)

150 FOR I=0 70 5:FOR J=Q TO 7:READ BAI LI, FOGT, D) s MEXTiNEXT
210 RPN (XMAX /78~1 &) ¢ X=R&@: COL=RND (&)

220 ¥ 1=RND CYMAX) 1 YR2=RND (YMAX)  GOSLIER 500

230 HefND (5) + 1 Re=RND (YMAK /M= 1&) o YRy COL=RND (&)

240 X1=INT (RND(XMAX/8) ) %8 XE=INT (RND (XMAX /) ) #8~1

2HO O IF X1FX2 THEN 240:G08UR &00:6GOTO 210

R REM wowwnwws VERTIEALE ZYLINDER wow v vvonsnuvonsnuerss
S1o XimXe XE=X+120:FOR T=0 TO 7:BA=RA(I,C0OL)

Hao FILL X1,Y1 Xi+7,Ya BRAeFILL X2,Y1 XE2+7,YE BA

HEO XiwsX 18y X2 2By NEXT

G40 XleXp XEeX 1200 FOR I=0 TOD 7:FO=F0(I,00L)

bt b IF FO=BACT, 000 THEN H70

HEO FOR J=0 TO & STEP Z:XI3=XLl+Je X4=K0+]

H&HO DREAW XE, YT X3, Y2 FO:DROW X4,Y1 X4,Y2 FO:NEXT

S70 XX I8 X=X 28 NEXT
SEa RETURN
&0 FREM wnwwww HORTIZONTALE ZYLINDER ovuru s WM n Nk woaa ek e

H1O pilepded r YimYy YPumY+ 1855k FOR I=0 TO 7:BA=EA (T, COL)

ey Filh X1,Y1 X2,Y1+H1 BArFILL X1,Y2 X2,YS8+H1 BA

HFO YimY e YiRmY R NEXT

LA YimYsy YiaeYa ] Bably FOR T=0 TO 7:FO=FO(I,C0L)

HAE IF FO=RACT,00LY THEN &70

&5 FOR J=X1 TO X2 STEF 2

b DRAW J,YL J,Y1FHMD FOrDRAW J,YE J,Y2+HL FOuNEXT

b70 Y sy Lobply YRsY Rk NEXT

HE FETURN

700 START=SURERRES  ADRES=8TART

710 READ BYTE: IF BYTE<#100 THEN POKE ADRES, BYTE: QDRES=OADRES+ 1 B0TO 710
R0 IF BYTE=#FFF THEN RETURN

7HO READ LBYTE,HMEYTE: PORE ADRES,BYTE IAND #FF

THO LEYTE=LEBYTE+ (START IAND #FF) i CARRY=LEYTE SHR 8

750 FOME ADRES+1, LBYTE TAND #FF:HBEYTE=HEYTE+ (START SHR 8) +LARRY
T FORE ADRES+Z , MBYTE ADRES=ADRES+%: BOTO 710

GBP 16,1



T70
7BO
790
8O0
810
B20
830
840
850
QOO
710
QRO
QIO
F40
PG
GFEHC

DATA #F5, 800, #D5, #ED, #7E, #8 , #EF , # 18, #2A, #9E ,#0 , #3E , #F , 405, #87 , #87
DATA #B7 ,#87 , #6F (#70 , HES  #F (#BT , #E, #FF #21 , #EF ,4BF ,#1E , #F 4, %16, #42
DATA #36,#EBO, 2B, #3236  #40 , REB, #71 428, #77,#15,#1C2, 25,#0 HEER,#1D,#102
DATA #1E,#0,#121 468 , #O,#11 ,#84, 40,46, HI15, #7E, #12, #1323, 823, #5, #1002
DATA #IAHO,H2L,827, #40 #?2,#ﬁu,# sBOHLHIO,#21 ,#F0, #BF, #11, #28, #40
DATH #7E #12,#1 #ﬂﬂa#u #HI0E, HES0, #t ﬁ“f #RF #TT,#”B #40,#W3,#2F,#4O
DATA #3532, 833,440, #-*,#3?,%40,#E1,#Di #Ci #Fi HOD  H27 440,877 HEO, H37
DATA #40  H27,#40,#37 #4@,#2?,#40,#?7,%5&,#EF,#E&,#&,#2¢#F4,#EC,ﬁaé
DATA #FFF

FEM svvvewvws Vorder- und HintergrundfarbBen oo oeeesee.

DATA ©0,5,3,5,4,5,5,6,5,5,5,13,5,15,13,15

DATA G,1,1,1,1,9,1,12,9,9,9,12,12,12,12,15

DATA 0,3,%,4, t,é,?,j,ﬁgiu,x,iu,lu 10,10,15

DATA 0,0,0,7,0,8,0,15,8,8,7,12,8, iq,iq,Ju

DATA 1,7 ,8,6,6,6,6,7,7,7,%,14,7,14,8,14
=, 4

¥
151111 ,11,15

DATA H,“,E,Q,E,B,Q,li,ﬁ 1

)

bBF 14,



IC’ F\’.EM -nauun-‘--u-nunn--nnu-..n-nnnnlntcu:u------:c--wu;-

15 REM v iavavenversnnn FARB-FALETTE Lo v i vurnrnusnnwwan
zZ0 FEM eavrnensnras (&) Rolf Schall 1984 (i iuiuvsnnnnana
25 o b
30 REM I'm MODE 7 laesst sich mit einem Eniff die beacht-
35 REM liche Zahl von 128 Farben produzieren, indem dicht
40 REM nebenernander farbige Funkte gesetzt werden. ...,
4% REM Durch die niedrige Aufleoesung des Moritors entete-
50 REM hen neue Farben, die freilich von Geraet pu Geraet
58 REM unterschiedlich asustallen koesnnen. Dieses Programm
&0 REM erlaubt es, aus den 128 Moeglichkeiten elgene Kom—-
& BEEM binationen auszuwaehlen. Hierzu die beiden Cursors
70 REM an die entsprechenden Brundfarben setren und eine
75 REM Ziffer von 1 bis 8 eingeben. abbruch mit SPACE ...
80 VY
20 REM IMF INT

100 SUFERRES=#200 BOSUR SO0

110 COLOREG 8§ 0 0 G1CALLM SUPERRES

120 GY=14s8X=041 XMeXMAX-B80:1 X=481 YM=YMAX~18: ¥=Y¥YM

130 FOR COL=0D TO 15

140 FILL X,Y-8Y XM,Y COL:FILL XM+B,Y-8Y+] XM+20,Y-1 COL
150 Yoy By s Xm X +GX s NEXT

1460 =88 YuYM-0Y '

170 FOR COL=0 TO 18sFILL X+2,YM+2 X+8X-2,YMAX~-8 COL

1680 FOR X2=X TO X+8X STEF Z:DRAW X2,Y X2,¥YM COL

190 NEXTY Xe=X4+8Xs Yy -8Ys NEXT

200 REM 2w ewvuovnnnsunnanwns ZLFFERN MALEN v crvvvnavuwnn
210 Xes 4Gy SXR=E0

ML FOR T=1 TO 8:READ NUMLINES:FOR J=1 TO LINES

A READ X1,YL, X2, Y2 DRAK X+X1,Y1 X+X2,Y2 OyNEXT

240 XeaX+S X2 NEXT

EOO0 REM woaosnncnnvnnosws LAJRSBORETEUERIUMG oo o v usvsnouwensn
310 GeRETC: IF Galéd THEN J10sIF GrEée THEN Z10

220 ON EB-1% GOTO F40, 380,270,380

JIO IF G=373 THEN MODE O END .

IE5 IF G449 THEN 310: IF FOCEA THEN 3105 808U 4006070 210
B BA=RA+14

TE0 EAs= (Ra+10 MOD 1é: Y YM-BARBY-8Y

E60 FILL XM+24,Y0 XM+H32, YO+r8Y S FILL XME24,Y XM+28,¥Y+8Y O
I Yo=Yy BOTD 310

70 FO=F{+14

T80 FO={FO+1) MOD 1é&: X=a484+F0%EX

IR0 FILL X YMAX—& XO+SX YMAX S FILL X, YMAX-~& X+8X,¥YMAX O
205 X=X G070 310

GO0 FEM &evannansay Einzelng Mischfarber malen ovevsoraows
410 MIX= (H-49) #8X2+480FILL MIX,8Y MIX+8X,8Y+8Y RA

4B FOR I=MIXx TO MIX+8X STEF 2:DRAW T,8Y T,8Y-+8Y FONEXT
4750 RETURN

BO0 REM wwvwnowssaeuawwe MLF Faer MODE 7 oouws s snnnunnanaa
10 ETART=SURERRES s ADRES=8TART

SE0 READ BYTE: IF BYTE<#100 THEN POKE ADRES, BYTE: ADRES=ADRES+1: B0TD 520
B TF BYTE=4FFF THEN RETURN

HAO - READ LBEYTE,HMBYTE: FORE ALDRES,BYTE IAND #FF

S50 LEYTE=LEBYTE~ (START TAND #FF)  CaRRY=LBYTE SHR &

T FOKE ADRES+1,LEYTE IAND #FFHEYTE=HEYTE+ (8TART SHR 8) +CARRY
@70 FORE ADRES+Z  HBYTE : ADRES=ADRES+%: GOTO 520
H5E0 DATA #FD, HOD HDE, #ED , #7385 48, #EF , #1868, 420, #95 , 0  #3E, #F , #05, #87 , #87

SO0 DATA #87,#87,B4F , #70, $HEG, #F , OS5, #E, #FF , $21, #EF , BEBF , $1E, #F4, #14 , #47
6O DATA #36, #HBO  HIE, #3536, #40, 425, 871, #28, #77 615, 4102, 425, #0, #25, #1D, #1C5
G100 DATA #1E,#0, 8121 HOE, 0, #1 1, #84, H0, #6 , H 15, $7E , #12, #1535, #23, 85, #102

GF 17,1



B DATA #3IA,H0, H21 427, #40, 822, #A5, 82, 46,410,821, 4F0, #BF, #1 1, #28, #40
30 DATA HTE. #1215, #2535, 45 #1002, #50, #0 , #3E , $BF HI2, HZR, #AD, HID , H2F , H4D
40 DATA #2437 440 #3237 440 HEL #D1 H01, #F 1, H09, 27 , 840, #77 , #EO, #3
B0 DATA #40,H27,HA0, HI7 #4027 A0, H77  #56 | HEF | #56  #0 , #2 , #F4 , #20 , 486
60 DATA #FFF

G0 REM weernnaanvrees ZIFFERN=DATET 4 uvuusvunvnnuvnnnnnss

710 DATA 1,35,1,0,3,0,2,0,2,6,1,5,1,5

20 DATA 2,5,0,0 4 0,1, 1,J,Jg4 A4,4,5,1,6,5,6,0,5,0,5

30 DATA 2,6,0,1,0,1,1,0,3,0,4,1,4,2,3,3,2,4,3,5,3,5,0,6,4,6

‘40 DATA 4,3,0,3,_¢& O 24,2 E. 054

50 DATA 5,46,0,1,0,1,1,0,3,0,4,1,4,3,0,4,3,4,0,5,0,6,1,6,4,6

60 DATA 6.5, 1,0.5,0.001,0.5.8.1.4,2.2.3.5.3.1.4.5,6

70 DATA 7,3,1,0,1,2,2,3,4,5,0,6,4,6

BO DATA B,7,1.0,5.0,1. 3.5, 50106, 316,0,1,0,2,0,8,0,5,4,1,8,2,4,4,4,5
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io

20
X0
40
50
Y]
70
80
G0
100
116
120
130
140
150
160
177G
180
190G
195
200
21
220

230

atl

aan
250
a0
270
ety
290
O
210

HRO

AEG
BAD
AEO
400
410
420
4780
440
219 18)
GLo
S
wmEO

50

REM
REM
REM
REM
REM
REM
REM
REM
REM
REM
REM
REM
M
REM
REM
REM
REM
FEEM
REM
FEM

seaaavawreaanns THE Wall Jurineennsvnunvoncnananua
P hm R N R b N R N N W E oM R Wk e m H M A NN e R Emh e AN A s EEE N E
Chsa s e aansneaw (C) 1984 by R.Schall.
Mk H R W R W M moe Wk M w u K W e w N K K 4N N B NN oaE U AN Y e NNk sk u
Ein welteres Grafikdemn aus der Schall-8Serie. Zu-~
erst wird eine Mawer nach teilwelise zufaelligem
Muster aufgebaut. Im zweiten Schritt werden ein-—
elne Steine herausgenommen und die Mauwer dadurch
schrittweise demontiert. Wenn zwel nebeneinancder
liegendse Steine fehlen, fasllt der daruwuebher haen-
gende  herunter. Mit diesem simplen  Algorithmus
fallen schon einige Steine, aber noch lange nicht
alle. Wer weiss einen ausgefeilteren Algorithmus,
der alle Faplle beruecksichtigt (dieser braucht
nicht allzu schrell 2u sein)? Dasselbe Frogramm

habe ich gleich auch noch in FABCAL uebertragen,
um die Geschwindighkeits— umnd Btrukbtuwunterschiede
beider Sprachen sinmal deutlich zu machen. ..o s .«
IMP INT

MW R OW MK BN R E.NOH KN R NN éL!'Ft?é’.‘Ll UMK OB NN M omom AN K KE MR KR K HE SN

COLORG 35 8§ 3% 15:MODE &

FOR

FOR

I=0 T YMAX--12 STER 12:DRAW 0,1 XMaX, I 19

OFFSET=15-0FFSET

JEOFFSETHE TO XMOAX~13 STEP 30 X=J-+RND (10

FILl, X—-1,141 X,I+51 18:NEXT JeNEXT I

FiLl o 0 XMax, I 18Ikl 0,0 2,1 195

FTILL 0,0 XMAX, 1 1S3:FILL XMAX-2,0 XMAX, I 19
K fAND CXMAX =107 e Ve INT (CRND C20) ) % 1844

IF SCRN(X,Y)=18 THEN 280:608UF 400

Fill.
IF S
¥

XY X, ¥+11 18

SCRNIXO-2,¥Y) =18 THEN X=X0Ou:6I7T0 530

&

SURN (X2, Y)Y <215 THEN 280

YaY+ian IF SCRMOX, Yr=18 THEM 2805 G08UER 400
SOBLE SO0
BOTO 280

REM .v.ew Buche Begrenzung
IF BORNOX,YIO218 THEN XsX-1eGOTO 410

XX g K ¥ ob
IF SORNIX,Y) 2218 THEN XaX-+1:GOTO 450

RETURN

FREM «uw.w Zisgelstein fasllt

BXOmX0e]  BXFm)1 s BX L= (XO+X) /21 BY=y-]

IF SURN(SX0,8Y-1) +8CRN(SEX 1, Y~ 1) +8ORN (BX2, 8Y=1) « »4% THEN

&40

DRAKW 8X0,8Y 8XZ,8Y Z:DRAW B8X0,8Y+11 8X2,8Y+11 1Zr8Y=8Y-11G0T0 S20
FECT LR :

‘GPF 18,1



! AESEELRFARRATIL AN EE R RREES LN AR AR ERAIdFFEEER AN !

! X E R RN R I ThE Eall! PASCAL"VEFS{UB FENEFRI RV RADY :

i i
VAR 1,X0,X,Y,RNX,RNY,OFFSET, !, Glohale Variablen ..!
PARXO,PARY PARY: INTEBER; !. Rueckgabeparameter ,!

PROC MODE(N);
BEGIN
WENT47003:=H; CALL{R7FD)
END;

PROC COLORG(L1,C2,C3,C41;
BEGIN
MEMI#7001:=Ci; MEMEWTDE):=C2; MEMER7D21:=C3;
MENLATD311=C4; LALL (#82R)
END;

PROC DRAW(XL,Y1,X2,Y2,C};
BEGIN
MENLA7D3)z=X1 AND 255; MEM[¥7D41:=K1 SHR By
NEME47D51:=X2 AND 255; MEML#7D42:=12 SHR 8;
MENTH7DIT:=V1; MENL#7D23:=Y2; MENTATDOI:=C;
CALL (#866)
END;

PROC FILL(K1,Y1,¥2,Y2,C);
BEGIN
MEML#7D30:=X1 AND 255; MEMCA7D43:=X1 SHR 8
NENCHTDS1:=X2 AND 255; MEMCETD&1:=42 SHR 8
MENT#7D13:=Y1; MENIETD21:=Y2; MEMCA7DO0T:=Cy
CALL (#BCE)
END;

FUNC SCRN{Y,Y;
BEGIN _
MEMLETDST:=Y AND 255; MEMLATD6I:=X SHR 8;
MEMT7D21:=Y; CALL(#912); SCRN:=NENI47D0]
END;

TUNC KMAX;
BESIN
MEM [E7D21:=0;MEM [#7D5):=0;RELHT06]: =0;
CALL{#912); INAX:=2542MENTHTDA 14HENT$7D3]
END;

TUNC YHAX;
BEGIN
HEH TRTD21:=03MEN TH7D5)1=0;KENTETDA] 1204
CALL¥512); YMAX:=HEML7D1)
END;

UNC RNDIRY: 'uuwscranss Hardware=-Random .uvievians v
VAR B,RN: INTEGER; ¢ R: Randos-Bereich !
BESIN

Bi=l; RN:=0;

WHILE B¢R BO
BEGIN ! iies naechstes Random-Bit !
Br=beB; RNr=RN+RN®(HER[EFDO0] BHR &);
ENB; ‘

RN:=RN#R DIV By IF RHCO TREN R¥:=-RN;

RKD:=RN; ! Koreieren !

END;

PROC BORDER(X0,X,Yi; '.i... Suche Randbegrenzung ...."
BEBIN
WHILE SCRN(X,Y){21% DO
L=k}
I0ie); Xi=X+l;
KHILE SCRN(X,Y)(>15 DO
Li=g4ly
PARKO:=X0; PARX:=I;
END; P X0,X,Y sind lokale Parameter!!!

PREC MOVEQXO, XYYy Yevavnnue. Stein faellt oovnvaiand!
VAR ME,Yi: INTEBER;
BEGIN
Yi=¥+12s
IF SCRNAX,Yi<}5 THEN
BEBIN
BORDER{(X0,%,Y);
$03=PARX0+1y Xe=PARX-14
Mir={X041) DIV 25
Yi=¥-13 Yii=¥-13
WHILE SCRM(XO,Y1)+B5CRNAMY, Y1) +SCRM(X,¥11=45 DO
BEGIN
DRAWTXO,Y,X,Y,35; BRARCRO,Y+14,X,Y+11,15);
Yi=¥-1§ ¥li=Y-1;
END;
END;
END;

BEGIN ' vuuivuvinunnaes Hauptprozedur oovversenceonss !
COLGRG(3,5,3, 150y MODE(R);
Yi=0; DFFEETi=0; .
WHILE Y{YWAR-12 D0
BEBIN
DRAHCO, Y, IMAX, Y, 15);
OFFSET:=15-0FFSET; X:=0FFSETRND (10)+5;
WHILE X<¥MAX DD
BEGIN
FILL (X1, Y41, X, Y411,13) 1 Xe=X430;
END;
Yi=Y412;
END;
FILL{G,Y, XHAY,Y, 15} FILLCO,0,2,Y,15)
FILLAO, G, XMAK, 1,130 FILLCXMAX-2,0,YHAX,Y,15);

RNX:=(1HAK-30) DIV 15; ANY:=(YMAY-24) DIV 12
HHILE 1 DO
BESIN
REPEAT
Xe=RNB (RNX) 154155 Vi=RNDIRNY) ¥12414;
UNTIL SCRN(X,Y1¢M5;
BORDER (%04, Y);
$0:=PARKQ; X:=PARY:
FILL(XG,Y-1,%,¥+10,15);
IF BCRN{30-2,Y)=15 THEN MOVE(XO,X0,Vi;
IF SERNIX+2,Y)=15 THEN KOVE(X,X,Y¥);
END
END.
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S d ercyer L Lari o Ears

Ich habe neulich experimentiert mit der Erzeugung von Bildern,
die eine Art Hohenliniendarstellung einer mathematischen Funktion
wiedergeben——dazu wird fir jeden der 80.000 Mode-& Bildschirmpunkten
ein Funktionswert berechnet und der FPunkt entsprechend diesem Wert
eingefarbt. Das verlangt natirlich sehr viel Rechenzeit (bei esinem
typischen Bild udber eine Stunde!’. Wenn aber die Funktionen und die
Bilder, wie oft der Fall ist, Symmetrien aufweisen, dann braucht man
nur einen entsprechenden Teil des Rildes auszurechnen, da man aus
diesem Teil durch Spiegelung das ganze Bild gewinnen kann.

Ich miichte in diesem RBericht einige Assemblerprogramme vorstel -
len, die solche Spiegelungen sehr schnell (schlimmstenfalls 4,2 _
Sekunden) ausfihren und so zu einem erheblichen Zeitgewinn bei der
Erstellung von Bildern beitragen konnen. Dabei werden fiinf Spiege—
lungsarten beriGcksichtigt: nicht nur Spiegelung in den waagerechten
und senkrechten Koordinatenachsen, sondern auch in den Diagonalen
{also in den Beraden x=y und x=—y), und schlieBlich die radiale
Spiegelung im Bildschirmmittelpunkt. Ferner kinmen bei all diesen
Spiegelungsarten nicht nur symmetrische Bilder erstellt werden,
sondern auch antisymmetrische, bei denen im Spiegelbild die Farben
umgekehrt werden (dies entspricht dem Fall, dal die dargestellte
mathematische Funktion im Spiegelpunkt nicht den gleichen, sondern
den negativen Wert hat zum Wert im urspriinglichen Punkt). #dmkehrung
der Farben bedeutet, dali die Farben 20 und 23 vertauscht werden, und
die Farben 21 und 24 vertauscht werden.

Man beachite, daff die Spiegelungsprogramme nicht den Bildschirm
als ganges spiegeln, sondern immer nur eine Hilfte des Bildschirms
spiegelbildlich in die andere Halfie kopieren {(wobei diese Gber—
schrieben, also zerstirt wird!)

Die Unterprogramme werden von Basic aus aufgerufen, wohei eine
Variable lbergeben werden sul, die angibt, ob symmetrisch oder
antizsymmetrisch gespiegelt werden scll. Hat diese Variable den Wert
G, 30 wird keins Spiegelung ausgefihri. Dies erleichtert die
Anwendunyg dieser Programme stwas, denn schon bei der Berechnung der
Variablen kann entschieden werden, ob die entsprechende Spiegeslung
iberhaupt auszufihren ist. Es ist dann spiter keine zusdtzliche IF
<=« THEM EALLM ... Abfrage dafir ndtig.

Als Beispiel ist ein RBasicprogramm aufgefihrt, das einige
Hilfen bistet bei der Verwendung der Spilegelungsprogrammsn. Ein
Bild kann namlich mehrere SBymmetrien gleichzeitig aufweissn, und aus
dem Vorhandensein einiger Symmetrien kann die Existenz anderer
Symmetrien automatisch folgen (z.B., ein Bild, das in einer Koordi-
natenachse und in einsr Disgonalen symmetrisch ist, ist immer auch
in der anderen Achses, der anderen Diagonalen und im Bildmitieslpunkt
symmetrisch). Damit man nicht bei jedem Bild lange itberlegen mufi,
welche SBymnetriearten relevant sind, in welchesm Grundbereich man das
Bild zuerst erstellen mufl, und wie man zum Schlufl spiegeln mul,
stellt das Hasicprogramm durch eine effirziente und miglichst kurze
Folge von Fragen an den Benutzer fesh, welche Symmeteisarten
vorrhanden zsind, berechnet die Grenzen des Grundbereichs, und be—
stimmt, welche der Spiegelungsprogramme avfrurufen sind, und mit
welochems Wert der zu dbergebendsn Variablen, um aus dem Teilbild im
Grundbereich das ganze Bild zu erzeugen. Dabei wird, wie oben
vorgeschlagen, fir die nicht awszufihrenden Spiegelungsprogrammen
der Variablenwert O festgelegt. Spater werden ohne Abfrage alle
Spiegelungsprogramme aufgerufen, aber nur die gewlnschten Spiege-
lungen werden tats&chlich ausgefiahrt.

Dies nur zwr Einfdhrung. Alles weitere, sowie detaillierte
Angaben Gber die Verwendung der Spisgelungsprogrammen sowie ihrer
genauen Funktionsweise, finden Sie in folgendem gut kommentieritem
Listings:

GP 1%.1



TITL Spiegelung des Bildschirms
REM
ORG : 300
MEM r 3300
EXIT EQU s:C1i4Dp FOF alle Register und RET
LINLEN EGU F0 Byteldnge einer Mode & Bildschirmzelile
REM

FLALRZ=0, geschieht nichts.
schirms kopiert
FLAGL<O) .
-arn, wie gespiegelt wird,
zu splegeinde Bild entnommen wird,
e2in das gespiegelte Bild kopiert wird.

qurdinatenurﬁprung (x = ¥ = Q),

Unter— spiegelt RFuellbereich

B ogir amm in

XREF v—Achse rechts der Achse
YREF x-fAchse oberhalb

CREF Ursprung rechts oberhalb

{radial) der Geraden #=—vy
tauch Gerade selber
fir x>

ANTIREF BGerade x=-vy rechts oberhalb

ERREF Gerade ==y rechts unterhalb

schreiben den Zielbereich!

Kok oA % ok ok ok ok e % ook ok ok ok ko ook ok ok ok &k ok Kk ok K k K & X

anderen Register.

REM

JME iREF
JMF YREF
JMP CREF
JHF ANTIREF

# EQREF spiegslt in der Beraden ==y
EDREF Eall. GETFLEG hole Wert von FLAGX

Die Einspringe XREF,YREF,CREF  ANTIREF,ERBREF
#IO0F werden von Basic aufgeruten mit CALLLM FPROG,FLAGL.
Bei FLAGYL # 0 wird ein Teil des
Bildschirms spiegelbildlich auf die andere Halftte des Bild-
(wobei die Farben umgekehri werden,
Folgende Tabelle gibt fir die fint Unterprogramme
aus welchem Teil des Bildschirms das
und in welchen Bereich hin-
Dabeil beziehen sich
die Fpordinaten x und v auf den Bildschirmmittelpunkt als

(ab der Adresse
Wenn

wenn

Zielbereich

links der Achss

unterhalb

links unterhalb

der beraden x=—y
{avch Gerade salber
Ffiir x40

links unterhbslb

links oberhalb

Alle Programme lassen den Buellbereich unverandert und (ber-—

Alle Programme erhalten den BO-Register und zerstbren die

{Farbumkehrmarke)
erster BxB EBit Ouellblock

=

LXI M,z 6645810+ (7 530)

LAT 0, B30 Adressunterschied zwischen Zielbldcken
REM

REHM Folgendes DIAGRF spiegelt EBild in beliebiger
REM Diagonale, in welchsye hangt von Vorzeichen
REM van DE ab. Der fuellbereich wird streifen—
REM welse verarbeitet, und Jeder Streifen

REM Ieilen tief) wird von links nach rechts in
REM B-2it breite Blocke zerlegt, die in den

REM Hiifsspeicher TAERE kopiert und dort gaspxegelt
REHM werden {(Unterprogramm COMVERTY.

REM

REM
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DIABRF ° PUBH W merke Adresse des ersten Blocks

CalLlL EBRFS spiegele hoherwertigen Bildbits
FOF H und dann
DCX H nisderwertigen Bildbits
REM (Heachte jeder Bildschirmpunkt wird darch
REM zwei Bits beschrieben! ')

EGRFS FUSH B Hier wird nur einer der zwei Bils
REM der Bildschirmpunkte gespiegelt, also
REM nur jeder zweite Byite wird verarbeitet
MV I BR,32 sgviele B-feilen tiefe Bildstreifen zu
REM verarbeiten

EGRFI1CG  FUSH H merke buelladresse
FUSH H tuelladresse ist erste Zieladresse
MoV .,k soviele B-FPunkt breite Blocke in diesem
REM Bildstreifen

EQRFZ0 MOV A,D negativ tur Spiegelung in x=—y!!
ADRD A setze Carrybit entsprechend!
LDA FLAG Farbumkehrmarke

£4aLl.  SCRTAB kopiere Hlock zu HMilfstabelle
Call. CIMVERT spiegele Hilfstabelle diagonal

DCXY H

pCX H zelge autd nachsten Buellblock

ATHL merke GQuellrzeiger, hole Zielblockadresse
MOV A.,C wenn nicht aud Bilddiagonale, also

ChF B wenn maskieren nicht ndtig, setze Carry
REM {Blocke auf Diagonale werden maskiert
REM damii [uellbereich bei Bpiegelung nicht
REM uberschrieben wird).

MOV FyD negativ fir Spiegelung in xs=—y!!

RAL setze Carry entsprechend und

REM Bit O f4r maskiere

CAaLL  TAERBCR kopiere Spiegelbild zuridck zu Bildschirm
DAD D nachste Zielblockadresse!

ATHL merke Zisl—, hole Busllblockadresse

RCR C zahle Blocke, dieser Streifen fertig?
JRZ EGRFZO nein, nachster Block

~arF H dipssr Bireifen fertig, vergesse Ziel
FOF H hole Anfangsadresse dieses Streifens
DCX H nachster Gtreifen beginnt 8 Punkts

DX H nach rechts?

DaD D Afntangsadresse des nachsten SBtreifens
DR B z8hle Streifen, alle fertig?

JHZ - EURFIO nein, nachster Streifen

FOF B =telle BC wieder her und

RET fertig

# ANTIREF spiegelt in der Geraden us—y
AMTIREF ALl GETFLE hole Wert von FLARY (Farbumkehrmarke)
LXT H,: BFEE-10 erster 858 Bit Quellblock
o LXI D,~B¥90 Adressunterschied rwischen Zielbldcken
JHF DIAGRF fihre Spiegelung aus
CREF spiegelt radial im Bildschirmmittelpunkt
Das Bild wird Zeile um Zeile verarbeitet, wobei die Dusil-
zeilen von rechts nach links, beginnend bei der Diagonalen,
abgearbeitet werden. Die Heihenftolge der Bits wird umgekehrt
und das Ergebnis in den fZiglbereich geschrieben. Die Zielzeilen
werden von der Diagonalen nach rechts geschrieben. ks werden
zuerst nuwe die hoherwertigen bBildbits gespiegelt, anschlislend
dann aile niederwertigen Bildbits.
CREF Call BETFLE haole Hert von FLAGW {(Farbumkehrmarike)}
LAT H,:65F3+10 Anfang RBuellbereich hiherwertige Bits
LYY L,:BFER-10 fnfang Zielbergich hiherwertige Bits
CAall CRF1 . spiegele hoherwertige Bildbits

L R -
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LXT Hy: 68F2+10 Anfang Guellbereich niederwertige Bits
X3 D,:BFEA-10 Anfang Zielbereich niederwertige Bits

REM Folgender Teil spiegelt nur eirn Bit

REM jedes Bildschirmpunktes!
CRF1 PUSH

MV I E.b6 Lange in 8-Bit Blocke der kirzesten

- REM zu verarbeitenden Bildscohirmzeile

CRFZ MVI A, 7F Maske fir Bildschirmdiagonale, damit

REM Spiegelbild Quellhild nicht Gbherschreibt
CRFS FUSH B merke ZIeilenlange

FUSH  H merke Duell adresse der Ieile

FUSH D merke Zieladresse der Zeile

FUSH D Zigl adresse aut Stapel, gebe DE frei.

MOV DA Maske +ir Diagonalblock in dieser Zeile
CRF1C MOV E.A Maske fdr jetzigen 8-Bit Bleock

LIy FLAG varwandle Vorzeichen von FLAB

ADD A in eine

SEE A Maske fir die

XRA i eventuell verlangte Farbumkehrung

CAkL  IMVERT kehre Reihenfolge der Bits in A um

DR& E und losche im Ergebnis Bits dis

ARG E dem Cuellbereich entsprechen!

MOV LA rette Spiegelbildbyte nach ©

DX H Buellzeiger auf nichsten

DEX H fuelliblock

XTHL hole Zieladresse, merke Buelladresse

MOV AT hiole Zielbyvte aber

ANA E behalte Bits aus dem Buellbereich!

ORA c und schreibe die neuen Zielbits

Mo MR speichere wieder im Bildschirm ab

INY H nadrhste

INX H Zielblockadresss

ATHL vertausche Ziel—, Guelladresse

XRa A loscht Diagonalmaske fir alle Folge-

REM blidcke einer Zeile! (also wirklich

REHM maskiert wird nuw der erste Block der

REM fgile, nur der liegt autd der Diasgonalen!

DER 5] zahle Blocke in Zeile

JMZ CRF1G mache ndchsten Block wenn nicht fertig

MoV &,0 Di agonalmaske nach &

FoF H vergesse letzte fuell-, Zielasdressen

FOF H grete Jieladresse der letzten Zeile

LxI By —T0 ergibt erste Zieladresse der nachsten

DAD D fesile

ATHL Guelladresse der alten Zeile

LXI bn,90 berechne Guelladresse der nidchsten

neb D Zwile, bheachte Carrvyv jetzt geldscht!!!

iy b Zieladres=se nach DE

FOF B hole zu verarbeitende Zeilenliange

RAR verachiebe Diagonalmaske

REM {(Biagonalpunkt der nachsiten Zeile-

REM ist ja ein Bit versstzt}

Jt CRFS bei Carry, Maske noch nicht verbraucht

REM dies bedeutet: ndchste Bildzeile berithrt

REM gleiche Anzahl zu verarbelitender Bytes.

REM Aber alle 8 Zeilen hat DRiagenalpunkt

REM sich um einen ganzen Byte verschoben,

BCX D also Ziel baginnt einen Bildbyte nach

DEX D rechts,

INX H Buelle beginnt einen Bildbyte welter

Ink M links wund in jeder Ieile ist

INE B 2in Byvie mehr zu verarbeiten
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MVI A,38 maximale Zeilenlange (zu verarbeitende

CHpP B Bytes) ist 57, also
JNZ CRFZ bei B = ZB ist SchluB
FPOF B BC wiederherstellen
RET und fertig

#* XREF spiegelt in der y—hAchse. Verarbeitung geschieht

* zeilenweise, beginnend mit der obersten Bildschirmzeile,

* und in jeder Zeile beginnend an der Zeilenmitte. Die Bytes der
#* rechten Bildschirmhilf+te werden durch Umkehrung der Bitreihen—
# fnlge gespiegelt und von der Mitte nach links in die linke

# Bildhalftte geschrieben.

*REF EALL GETFLE hole Wert von FLAGY (Farbumkehrmarke)
LXI  H,:BFEE-42 erste GQuelladresse
REM {(mitte der obersten Ieillel
PUSH B :
LDA FLAG berechne aus FLAG
ADD A eine Maske
SBR f (0 oder #FF) +ir die eventuell
MOV C.A gewinschie Farbumkehr
REM tunktioniert auch wenn FLAG negativ # -1
ARA i Zeilenzéhler, verarbeite 2346 Zeilen
ARFS oy D.H fuel ladresse nach DE, gleiche Adresse
MoV E,L zeigt direkt unter Zielbereich, belasce
RE™ alsa auch als Zielzeiger in HL
FUSH PSW Zeilenzéhler
MV I B,Z1 soviele B-Punkt Blicke in jeder
REM Ieile zu wverarbeiten
ARF1IO Caltl INVOG hole hiherwertige Huellbits und spiegele
IThX H und speichere als
TNX H hoherwertige Zielbits
mow HM.A ab
CAaLL INVOO hole niederwertige Buellbits, spiegesle
nex H speichere als niederwertige
Mav M,A Zielbhits ab
INX H aktualiziere Zielzeiger
DR E zadhle B-FPunkt Blicke in der Ieile
JHZ XRF10 wenn nicht fertig, mache ndchsten Block
LAT D042 Abstand jetziger Guellzeiger zu
REM Antang Buellbersich in ndchster Ieile
DAL ] Euellan%ang nadchste Zeile in HL
FOF FSK zahle
DCR £ feilen
JNE ARFS nicht fertig? dann weiter
PP B BC wiederherstellien
RET und Ffertig

* YREF spiegelt in der x-fAchse.
* Beginnend an der Bildschirmmitie werden dze ieilen der oberen
* Bildschirmhilfte (von unten nach cben gelesen) von oben nach
¥ unten in die wuntere Bildschirmhilfte kopiert.
YREF CALL GETFLG hole Wert von FLAGY (Farbumkehrmarke)
EXI Hy:BFrEE—(1i27%920) Anfang Buellbereich
LXI DyeBFERE- (128470 Anfang fielbereich

PUSH B

LDBA FLAG berechne aus FLAG

ADD & 2inse Maske

SRR A {2 oder #FF} fir die eventuell

Moy E.h gewunschte Farbumbkehr

REM funktioniert auch wenn FLAE negativ # —1
XRA A Zeilenzahler, verarbeite 128 Ieilen!
FUSH FSW {zahlt aufwarts, zahlt aus bei 84!}

MVI B,84 zu verarbeitende Bvteanzahl pro Ieils
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RF10 - MoV FA.M hole HQuellbyte
XRA C eventuelle Farbumkehr
HBTAX D speichere in Zielbereich
DEX H Speicherzeiger
GEX D aktualisieren
DCR B und Byte in Zeile zahlen
JNZ YHRF10 wenn nicht fertig, nachstes Byte machen
MOy A,0 Farbumkehrmaske nach f, mache BC frei!
LXI B,—& nach Ende der Zeile beginnt ndchste
XCHG Zielzeile (eine ZIeile tiefer als dis
pap B jetzige) & Byie unter letzten
XEHE Ziglzeigerwert
LXI B,—&6+20+20 wund nachste Guellzeile ist eine hiher
pab B als die letzte
MOV E,H Farbumkehrmaske zuriick nach C
FOF FPEW zahle
INR o 128 Zeilen
JF YRFS {zolange positiv, noch nicht fertig)
FOF B BL wiederherstellen
RET und fertig

GETFLDG speichert den Wert der vom CALLM Gbergebenen Basic—
variablen an der Adresse FLAB ab. Wenn diessr Wert 0 war, er-—
+olgt ein Abbruch der weiteren Verarbeitung durch einen direk-—
ten Riucksprung an das Basicproogramm. BEDE srhalten, anders
Register zerstért. '

ETFLE INX H der Wert (+1, 0, oder —1)

INX H steht im letzten Byte

INXY H der 4-Byte langen Integsrvariablen

MoV ALM © hole wund

OkA £ teste Wert

STA FLAG

RNZ wenr O, .

FPOF H ldsche Ricksprung zu Maschinsnprogramm
RET

SCRTAE, TABELCR kopieren Daten von Bildschirm zu HilfYsspeicher
TAR {(dort werden Sie von Unterprogramm CONVERT Diagonal ge-
spiegelt), bzw. von TAE zu Schirm.  Bei Einsprung enthdlt HL
die obesre Adresse des angesprochenen Bildschirmbleocks.  Je
nach der SBtellung des Carry Bits, esntsprechen die oberen (Car-—
ry gesetzt) brw. unteren (Carry aus!? Bildzeilen den niederen
fdressen in TAB, und jis nachdem bestimmt sich an welcher Dia—
gonale am Schlull effektiv gespiegelt wurde. Ferner komplemen—
tiert SORTAR die Daten {(also die Farben), wenn bit 7 von &

gesstzt ist. TABSCR maskiert die Daten (damit der Quellbersich
nicht dberschrisben wird), wenn bit © von A riickgesstzt ist.
A wird zerstoert, A bit O wird Carrvbit bei Ausgang, anders
Register bleiben erhalten.
CRYAE | FUEH B
FUSH D
FUBH H
LRI B, -LINLEN fAbstand zu nidchster Bildschirmzeile
JC - SETR20 Wenn kein Carry,
L¥I B,~7#L INLEN andere fAnfangszeile und
DAD B
LRI B,LINLEN andere Richtung zur nachsten Zeils
£TR20 LXI D, TAR
RAL ' Bit far fomplementiere zu Carrv
MV I A,B EBytezdhler
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STBLP PUSH PSK

SBH £ Maske F0r kfomplementiere oder nicht

XRA M

STAX D bewege Daten zu TAB

DAD B nachste Zeile

INX D nachste Stelle in TAB

FaF F5i

DCR i zahle B Bytes

JNZ STBELF

FOF H

FOF b

FOF B

RET
TABSCR PUSH FPGSH

FLIBH B

FUSH D

FUSH H

I | B,-LINLEN Abstand zu ndchster Bildschirmzeile

JNC TRSLC20 Wenn Carry gesetzt,

LXI By~7%#LINLEN Andere Anfangszeile und

DAD B A

LYT BL,LINLEN dndere Richtung zu nidchster Zsile
TBSEZ20 LXI D, TAB+7

RRC

0RA A setzre A negativ fir maskiere nicht

MVI A, tFE Maske und Byterdhler! (wird geshiftet)
TESLP FUSH  FSK

FUEH B

FOV L. Maske

LDAX D

JM TESLZ0 maskiere nicht wenn negabiv

aka e rur die

MOV B,A in der Maske

MOV f,M gesetzten

ORA & Bildschirmbits

ARA C wer den

ORA E Uberschirieben!
TESCEO MOV MeA speichere in Bildschirm

For B

BAD B nachste Zeile

BCYX - D nachste Stelle in TAB

FaF FE

RAL zahle 8 Bytes!

CMe wenn die Maske nicht lesr war,

JHC THSLF ist man noch nicht durch!

JMP EXIT Register wiederherstellen und fertig
# COMVERT vertauscht Bitreihen und Bitspalten in dem 8-Byte
* {also @x8-Bit) Block TAER (dies bedeutet sine Spiegelung der
# Hits in der Diagonalen). Hel dem verwendeten Verfahren wird
¥ jedes Byte der Tabelle der Reihe nach als Adusgarngsbyte
# genomnen und tauscht mit jedem der folgenden Byte sin Bit aus,
# wonach das fAusgangsbyvte schon die richtige gespiegelte Endge-
#* stalt hat (und die folgenden Bytes schon die gespiegelten Bits
* gnthalten, die aus ihren Vorgingern stammen). Nachdem jedes
# Hyte als Ausgangsbyte gedient hat, sind alle richtig gespie-
# gelt. Alle Register bleiben erhnalten.
CONVERT FUSH FPGUW

FUSH B

FusH B

FUSH  H

LLXI H, TAR Adresse der Tabelle

MVI L,7 acht Byte insgesamt
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CONOS

CONLO

¥ INVE
# blei
INVOO

INVERT

10060
1015
[

I020
1049
1050
Y

1060

PUSH H merke dir jetziges Ausgangsbyte
MOV E,D Jetziger ZIahler

MOV A.M hole Qusgangsbyte

RLE behalte linkes Bit (auf Dlagmnale')
RLEC nachstes Bit zu Carry

RREC aber wverschiebe Daten nicht!

OV B,A rette Ausgangsbyte

INX H

MOV A, M schiebe Carrvbit in nachstes

RAL Byte im Speicher und

1LY M,A Bit aus diesem Byte

MOV H,B in das Ausgangsbyte

RAL

DER E diese Runde fertig?

JNZ CON1O nein

FOP H Ja, speichere geandertes Ausgangsbyte
MOV M5

TNX H und nehme neuss Ausgangsbyte

DCR D Zahler +ur nachste Rundes, 1 Byvte kivzer
JNZ CONOS

MOy .M letzte Runde, letrsmtes Ausgangsbyte
RLC mufi nur rotiert werden

Moy Iy _ '

JME EXIT Register wiesderherstellen, fertig.

RT kehrt di= Reihentolge der Bits in & um, andere Register
ben erhalten.
LDAaX D Zusatzeinsprung, holt DRaten aus Speicher
BCX D {Speicherzeiger DE wird aktualisiert!)
iRa c hier werden eventusll die Farben umge-—
REM kehrt: in C steht 0 oder 1FF
PUSH H
MOy H.H Eimngabe zu H
MVI fy 80 daz gesetzrte Bit dient als Shiftzidhler!
DAL H linkes Bit wvon H zu Carry!
RAR und wvon dort nach rechts zu A
JHEC -2 zahlt Bhifts, 8 Duwrchliufe der Schieife!l
FOF H
RET
RES 8 Hilfsspeicher finr Diagonalspisgslung
RES 1 Marke fur Farbumkehrung oder nicht
REM HIER EIk EAaS Y OFROERAMP
REM RIS SEEWFE NI IS T
REM UMD EE TSIl
GOTCG 1000

REM Hier gehdrt ein Unterprogramm hin, das die zu

REM reichrnende Farbe FARBE an der Stelle XX',YY! berechnet,

REM mobei die Keordirnatenwerte O dem Mitvtelpunkt des Bild—

REM schires entsprechen (also X' lauft vor -XMABX/2.0 ru

REM +XMAX/2.,0 und YY! lduft ven -YMAX/2.0 zu +¥YMAX/Z2.0!'').

RETURN ' :

REM Hier heginnt die Abfrage nach Svmmetrie des Bildes

AREF=#ZQ0: YREF=X{REF+Z: CREF=YREF+Z: ANT IREF=CREF+35: EDREF =
ANTIREF+3

MODE O:PRINT CHRF(1Z2):; TAB(20) ; "SYMMETRISCHE BILDER®

ARROWE=" “+CHRF{(1Z&3+CHREF(IZ7 34+ ¢

CFLAG=0. G: ANTIFLAG=0.0: FRINT "Bvmmetrie in x";ARRDORE; " —x 2"
GOSUR 10000: XFLAG=FLAG

FPRINT “"Symmetrie in »x";ARROWE; "v?":G0SUE 10000 EQFLAB=FLAG
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1065 IF EQFLAGC>0.0 THEN YFLAGB=XFLAG: IF XFLAG=0.0 THEN 108G:

[ GOTO 1100 _ _

1070 PRINT "Symmetrie in y"j;ARROWE; "—y?":BUOSUB 10000: YFLAG=FLAG
1075  IF XFLAGL>0.0 OR YFLAGC>0.0 THEN 1100

1080 FPRINT "Symmetrie in (x,y) ":ARROWE; " (—x ,~y3 7" BOSUE 10000:
c CFLAG=FLAG

108% IF EQFLAGI>G.0 OR CFLAGL>0.0 THEN 11006

1090 PRINT "Symmetrie in x":ARROWE; *—y7?": GOSUE 10000: ANTIFLAG=
e FLAG

1100 PRINT MODE &6:XMID!I=XMAX/2.0:YMID'!'=YMAX/2.0

1110 HLOW!=0.5:IF XFLAG=0.0 THEN IF (CFLAG=0.0 OR ERFLAG=0.0)
C THEN XLOW!=—XMID!:IF CFLAG<>0.0 THEN XLOW!=—¥YMID!+1.0
1180 FOR XX!=XLOW! TD XMID!

1200 IF YFLAGC 0.0 THEN YLOW!=0.S5:60T0 1250

1205 YLOW!=—YMID!

1210 IF ANTIFLAGS»Q.0 THEN IF XX!>=(-¥YMID?!} THEN IF XX!<¥MID!
e THEM YLOW'!=-XX!

1220 IF CFLAGLZ0.0 THEN IF XX!'<YMID! THEN YLOW'!'=—XX!:IF YLOW!>

e 0.0 THEN YLOW!=YLOW!+1.0
1250 YHIGH!=YHID!:IF EQFLAGC>0.0 THEN IF XX!>=(-YMID!} THEN IF
& ARPIYMID! THEN YHIGH!=XX!

1300 FOR YY!=YLOW! TO YHIGH!

1710 GOSUB 50: REM ermittle FARBE des Funktes

1225 Y=¥YMID!+YY!I+0,. 5 X=X MID!'+XX+0. 5

1400 DOT X,Y FAREE

1450 PNEXTzNEXT

1460 CALLM EQREFEQFLAG:CALLM XREF . XFLAG:CALLM YREF ,YFLAG
1470 CALtM CREF,CFLAG:CALLM ANTIREF,ANTIFLAG

1475 REM nur die FProgramee pit .. .FLAG # O wmerden ausgefihrt!
1500 ERND

106000 INPUT "(Slymmetrischi,filntisymmetrischlleder nochl}¥;AF:
c FRINT

10G10 IF AF="S" THEN FLAG=1:RETLRN

13020 IF AF="A" THEN FLAG=-1:RETURN

10030 IF Ax="W" THEN FLAG=C:RETURN

10040 GOTE 19000

Bochum, den 12.1.85 Bordon Wassermann
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Fraktale sind geometrisches Gebilde, deren Dimension nicht
eing ganze Zahl ist, z.B. gine Hurve von Dimension 1,3 oder sine
Flacha von Dimension 2,745. So merkwirdig das klingen mag, und
=0 sehr . es unserer intuitiven Vorstellung ven Dimension wider—
spricht, solche Gebilde gibt ps wirklich, und man kann sie sogar
sehr leicht mit einem kwrzen Basic—Programm auf dem DA zeich-
nen! Wiz, das verrate ich unten.

Aber zuerst michte ich esrkliren, wie sine solche Dimension
dberhaupt zu verstehen ist. Dazu milssen wir eine geschickte,
also nicht zu naive, Methode verwenden, um dis Dimension eines
‘Gebildes zu messen. Die Methode, die ich beschreiben méchte,
stammt wvon dem Mathematiker Felix Hausdor$4, und der entspre-—
chende Dimensionshegriff heilt die Hausdorff-Dimension oder
Hausdorff—Hesicovitch Dimension.

Btellen wir uns sinmal sine zweidisensionale Menge, sagen
wir 2in guadratisches Gebigt von Seitenldnge 1, und sing '
gindimensionale Menge, sagen wir ein Geradenstick von Linge 1,
in der Ebene vor. Wir wollen versuchen, den Inhalt dieser
Mengen zu messen, und verfahren dabei wie folght: wir wihlen
eing "Mekgenasuigkeit" &, und dberdecken unsere Menge mit kleinen
Ruadraten von Seitenlange &, auf miglichst effiziente Weise,
d.h. 50, dafi die Anzahl Nig) der bendtigten klasinen Buadrate
midglichst klein ist. Um das Geradenstick zu iberdecken werdsn
wir stwa 1/¢ kleine Quadrate brauchen, aber fir das zweidimen—
sionale guadratische Gebiet brauchen wir 1/s8? kleine Buadrate.

Der BGesamtinhalt I{eg) der kleinen Huadrate, also Ni(s) mal
den Inhalt eires kleinen Quadrates, ist unsere Abschitzung Fir
ten Inhalt des auszumessenden Gebiestes. Nehmen wir als den
Inhalt eines kleinen Buadrates den Gblichen Flacheninhalt s?, so
erhalten wir fir das quadratische Gebiet I(e) = (1/82}.5% = 1,
unabhingig davon, was & war. Dies ist auch der richtige
Flacheninhalt von demn grofien Quadrat. Wenn wir aber das
Geradenstick auf die gleiche Weise ausmessen, so erhalten wir
Ite) = (1/8)-8? = g, und wenn wir & imner kleiner machen so
tendiert dies gegen 0. Es dberrascht zwar nichit, dali der
Flicheninhalt @ines Geradensticks O ist, aber sonderlich nitz—
lich ist diese Information auch nicht, zumsl nach diesem
Verfahren auch ein doppelt so langes Geradenstick dis Fl3che 0
hat, und somit nichit von dem kirzeren Beradenstick unterschieden
wird.

Umn fir das beradenstiick ein sinnvolleres MaB zu erhalten,
lasst uns jetzt den kleinen Buadraten den Inhalt & zuordnen——
dann errechnen wir fiir unser Geradenstick I(g) = (1/8) 8 = 1,
und das hangt nicht von & ab und entspricht der tatsidchlichen
Lange. Fir das grofle Ruadrat erhalten wir aber jetzt 7(z) =
(1/8? -8 = 1/8, und dies wird beliebig groB, wenn & kKleiner
wird, und tendiert gegen «. Jetzt erhalten wir also. fir das
quadratische Gebiet kein gutes Mail.

Beide Male haben wir etwas dhnliches gemacht: wir haben
die kleinzn Cuadrate gezidhlt, und die Anzahl Nig) mit =iner
Fotenz &° von der Seitenldnge multipliziert. Mit D = 2 srhalten
wir fir das zweidimensionale Gebiet sin gutes Mall, mit D = 1 ist
das Ergebnis fir die eindimensionale Gerade sinnvoll. Der
Exponent D entspricht also der Dipenszior des auszumessenden
Gebildes; fir ein zweidimensionales Gebiet ist es also sinnvoll
die Flache zu messen, aber fir die esindimensionale Gerade sollte
man stattdessen die Linge messen, also gin eindimensionales MaB
anwenden.



Wir haben auferdem festgestellt, dal man mit =inem zu
kleinen Exponenten I {(z.B. Lange von dem [Juadrat) den Inhalt =
ermittelt, und mit zu groBem Exponenten (Flache von der Geraden)
den Inhalt G.

Wenn man das Meflverfahren sin wenig verfeinert, in dem man
zum Uberdecken nicht nur Quadrate von Seitenl ange genau e
zul 483t, saondern auch kleinere (von Seitenliange hbchstens ), und
wenn man den Inhalt jedes kleinen Quadrates mit Seitenliange hoch
2 nimmt, dann gilt die Aussage des letzten Absatzes ganz
allgemein: Fir Jjedes Gebilde in der Ebene qgibt e5 einen
“Scheitelmwert” D, so dafl wenn man den Inhalt mit einem kleineren
Exponenten als D aifit, dann erhdlt man den Hert o, und wenp man
mit einem grofieren Exponenten als D mift, dann erhdlt man den
Hert 0. Nur nit Exponenten genau P hat man Gberhaupt Hoffnung,
gin endliches Ergebnis ungleich Null zu erhalten. Diese Zshl D
kann man als die Dimension des BGebildes definieren. Fiir unser
Buadrat und unser Beradenstiick ist diese Dimension, wie zu
erwarten, 2 bzw. 1.

Das Erstaunliche ist aber, daB die so definierte Dimension
nicht immer eine ganze Zahl ist! Betrachten wir z.B. einmal =in
Geradenstiick von Linge L. Wir wollan n :
dieses beradenstiick jetrt ersetzen Y
durch einen Zug aus vier Beradenstik-— .
ken nebenstehender Destalt, wobei je— J K
des der vier neusn Geradensticke die i ",
Lange L/3 hat. Jetzt ersetzen wir je—
des der neuen, kirzeren Geradensticke
wieder durch eine Ahnliche, nur ver-—
kleinerte, Folge von vier Geradenstil-
ken von ein Drittel der Lange, und wiederholen dieses Verfahren
immer wieder. Die dabei entstehenden Kurven ernthaliten immer
mehr, aber immer kirzere Segmente (deren Besamtlinge bei jeder
Stufe um den Faktor 4/3 wachst!), und im Grenzwert konvergisren

diese Kurven gegen eineg
sehr stark wackelnde aber

Bild 1: Generator der
Foch schen Kurve

Bild Z2:

Anfangsgerade durch vier Geradenstiicke von 1/3 der GribBe;

SAVE A PR

i o,
gﬂf}" ‘L-“:.E
, Fid

FH 3% W
"4;‘ Ady
g
2 L
TR ST

die Koch ' sche Schrheeflprke

stetige Kurve K von un—
endlicher Lings. Das Er-—
gebnis sieht schiner aus,
wann man nicht mit einem
Geradenstick beginnt,
sondern mit dreien, die
ain gleichschenkeliges
Dreieck bilden. Dann be—
steht die Grenzkurve aus
drei Kopien von K, und
erinnert stark an eine
Schneeflocke, weshalb sie
auch die Koch'sche
Bchneeflocke (nach ihrem
Erfinder Helge von Koch)
genannt wird.

Die Dimension von
der Koch ' schen Schneese—
flocke, oder was das
gleiche ist, die Dimen—
sion von K, ist leicht zu
bestimman. Beim ersten
Schritt in der Erzeugung
von K ersetzen wir die
darntach

machen wir mit diesen kirzeren Geraden genau das gleiche, das
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cwir mit der wspringlichen Geraden gesmacht haben, und wiederho-
len das unendlich oft, so dafl jsdes der vier Geradenstiicke
schlieBlich zu einer Kopie der ganzen Hurve XK wird, nuw um den
Faktor 2 verkleinert. Also K besteht aus vier Teilsticken, die
Kaopien von K sind, nur 1/3 so groB (man sagt, K ist selbstdhn-
Iich). NMun, angenommen, wir messen K aus mit Duadraten von
Seitenlange g, und brauchen davon Nig) Stick: jedes davon rihlen
wir mit Inhalt =2%. Um jedes der vier Teilsticke von K zu ‘
dherdecken, briuchten wir dann die gleiche Anzahl N(z) Buadrate
von Seitenlange /3, und um K zu iberdecken briuchten wir 4N(s)
davan. Wir haben also I(e/3) = 48 (a2)(£/3)? = 4F{g)y/{32%) . Damit
also I(g! fir 8 — 0 nicht gegen O oder « geht, brauchen wir
4/7(3% = 1, also 4 = 3°, oder log 4 = P log 3, d.h. D = lag
4/71og 3 = 1.261B4; dies izt die Dimension von X!

Listing 1 unten ist sin Basic Programm, das die Koch ' sche
Schneeflocke zeichnet. Es ist sehr kurz, weil die Koch sche
Schneeflocke, obwohl sehr kompliziert aussehend, nach ginem sshr
einfachen Schema erzeugt wird, nimlich durch das wiederholte
Ersetzen von Geraden durch eine feste andere, aus mehreren
Gaeraden bestehende Figur. Disse Figur heil3t der Generator der
Schneeflocks; das Dreieck, mit dem man die Konstruktion be—
ginnt, heift der Irnitiator.

Programmiertechnisch interesssant an diesem Programm ist die
Tatsache, daB das Unterprogramm bei Zeile 50, welches Geraden—
stiicke durch den Generator ersetzt, um die Wiederholung dieses
Einsetzens zu erreichen sich selber rekursiv aufruft, und dies
nbwohl rekursive Unterprogramme in DAI-Basic normalerweise nicht
moglich sind. Wiesp ist das denn hisr moglich? Nun, die
Tatsache alleine, daB =in Frogramm sich selber aufruft, bereitet
Basic keine Bchwierigkeiten, da die Rilcksprungadressen auf dem
Stapel abgelegt werden und so automatisch auseinandergehalten
werden. Das Froblem liegt vielmehr darin, daPB alle Variablen in
Basic glebal sind, so daly die verschiedenen Instanzen eines
rekursiven Programms sich gegenseitiy die Werte der von ihnen
verwendeten Variablen zerstioren. Diese Schwierigkeit wird hisr
umgangen durch Yerwendung eines Arrays, um einen Datenstapel zu
simulieren; die Daten, die vom Unterprogramm geandert werden
{das sind die Endpunkte der in der Hurve enthaltenen Geraden—
sticke), werden nicht in Yariablen gehalten, sondern auf dieseam
Stapel. Die Variable K dient dabei als SBtapelzeiger.

Zum Programmablauf im Einzelnen: Die Arrays X und Y bilden
den simulierten Stapel, und enthalten die Liste der Endpunkte
der Beradenstickes, aus denen die Anndherungen zur Korch schen
Eurve bestshen; in Zeilen 300-340 werden diese Arrays auf den
Initiator (also ein gleichschenkliges Dreieck) initialisiert. In
Zeile 340 wird Zeile 50 dreimal aufgerufen, um das wiederholte
Einsetzen des Generators fir die drei Seiten des Dreiecks
auszufilren. Das Programm kann natiirlich das Einsetzen des
Generators nur endlich oft wiederholen. Dieses Einsetzen wird,
wie gesaght, vom Unterprogramm in den Zeilen S0-110 bswerkstel -
ligt, und die Variable LEVEL miBt die Rekursionstiefe, zu der
dieses Unterprogramm zuletzt aufgerufen wurde. LEVEL wird vor
Eeginn auf die gewiinschte Anzahl der Wiederholungen des Einse-
tzens eingestellt, und wird bei jedem rekursiven Aufruf von
Zeile 30 dekrementiert. Bei LEVEL = 0 ruft das Unterprogramm
sich nieht mehr weiter auf.

Das Unterprogramm bei Zeile S50 verarbheitet jeweils das
letzte Geradenstick, daB in den Arrays X und Y angegeben ist,
also das Geradenstiick, dessen Endpunkte durch die letzen beiden



X und ¥ HWerte gegebhen werden. Falls LEVEL noch nicht O izt (ab
Zeile 70) wird die letzte Eintragung von ¥ und Y ersetzt durch
die vier neuen Endpunkte der Beneratorkople, die hier singesetzt
wird, und das Programm ruft sich dann vier Mal selber auf (Zeile
110}y um die vier neuen Strecken weiisrzuverarbeiten. Falls
aber beim Aufruf von Zeile 50 schon genigend oft wiesderholt
wurde, d.oh. LEVEL = Q, dann wird (in Zeile &0) die letzte
Strecke einfach auf dem Bildschirm gezeichnet, und dann durch
herunterseizen des Btapelzeigers K aus X und ¥ gelischt.

Fir die Koch 'sche Schneeflocke ist LEVEL = 35 esin guter
Eingangswert, da die Geraden der finften Stufe schon kirzer sind
als die Breite eines Bildschirmpunktes. Da ss aber auch
lehrreich ist, die Entstehung der Hurve zu verfolgen, wird sie
nicht nur in ihrem Endstadium gezeigt, gsondern die Schleife in
Ieile 225 laft alle Stufen nacheinander zeichneny nach dem
Zeichnen wartet das Programm (eile 3&3) autd Betdtigung der
Leertaste, bevor es die nachste Stufe zeigh.

Das Verfahren zur Erzeugung der Schneefleocke 1aBRt sich sshre
leicht abwandeln und verallgemeinern, in dem man einen anderen
Generator und vielleicht auch einen anderen Initiator verwendst,
abar ansonsten genauso verfdhrt, wie oben. Auch die Ausrichtung
des Genesrators beziglich der ersetzten Serade 153t sich wvari-
ieren, wund braucht auch nicht wie oben bhei allen Beradensticken
ein und derselben Kurve immsr gleich zu bleiben. HAuch das
Basicprogramm 148t sich leicht £ir soloche Anderungen anpassen,
durch Anderung der Zeilen 70-110 und 3Q0~-3&60. Ein Beispiel
daftir wird durch Listing 2 gegeben. Hier ist der Initiator bloB
egine Gerade _, und auch der Generator ist denkbar einfach: .~ .
Er besteht aus zweli Beraden im rechien Winkel zuesinander, jeds
1//2 so lang wie die zu ersetzende Gerade. L&aBt man die Spitze
des Generators entlang der Kurve immer abwechselnd nach rechts
und nach links zeigen, und l1ABt man bei jeder weiteren Annahe—
rungsstufe den Benerator am Anfang der Kurve auch abwechselnd
nach rechts und links zeigen, so erhdli man eine Peanokurve,
d.h. eine raumfillends Kurve, die =2in Dreieck ganz ausfillt.
Diwse Kurve hat Hausdorffdimension 2. Das Programm in Listing 2
zeichnet sie.

Allerdings, in jeder Anndherungsstufe zu dieser Peanckurve
berihren sich die Teilgeraden an den Eckpunkten eines gquadrati-
schen Bitters, so daB man nur das Gitter sieht und nicht mehr
den genauen Verlauf der Kurve. Um diesen Verlauf wieder
sichtbhar zu machen, schneidet das Programm die Ecken, um die die
Kurve lauft, stumpt ab, indem es nur die mittlere Hilfte jeder
Teilstrecke zeichnet und die aufesinanderfolgenden gekiirzten
Teilstrecken durch schrig verlaufende Linien verbindet. Deshalb
ist die Zeile &0 aus Listing 1 durch das kompliziertere
Zeichenvertahren in Zeilen &0-53 aus Listing 2 ersetzt worden.

Man beachte auch die Variablen S5IGN und LSIBN, die in
Listing 2 dafiir sorgen, daff die Ausrichtung des Gensrators
wechselt, sowohl bei aufeinanderfolgenden Strecken einer Stufe
(SIGN}, wie auch bei der srsten Strecke jeder neuen Stufe
{(LSIBGN}.

Macht man bei diesem zweiten Beispiel, der Feanokurve, nur
eine kleine Anderung, und zwar, daB der Generator am Anfang
Jjeder Anndherungsstufe jetzt Imwmer nach rechts zeigen soll (aber
bei aufeinanderfolgenden Strecken dieser Stufe wie zuvor immer
die Ausrichtung wechselt), so erhilt man zwar wiedsr eging
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raumfiillende
" Kurve, aber sie
fillt nicht
mehr ein Drei-
eek aus, son—
dern die ne-—
benstehendes
wasentlich
komplizisrtere
Figuwr, den so-
genannten
Drachen. Um
das Frogramm in
Listing 2 den
Drachen zeich-
nen zu lassen,
muid man nur die
Anwel syngen
LEIGN=-LSI{GN
aus Zeile 110
entfsrnen.
Allerdings sm—
pfiehlt es sich
auch, die Vari-
ablen XOLD und Bild 3: der Drachsen
YoLn, insbhe-—
sondere Zeile 343, aus dem Programm zu entfernen, und diz Zeilen
60-67 durch Zeile &0 aus Listing 1 zu ersetzen; dadurch werden
die Ecken zwar nicht mehr abgeschnitten und die Kurven haben
Belbstherihrungspunkte, aber das ist in diesem Fall wegen der
intergssanteren Struktur der Kurve nicht so stbrend, und die
Igpichengeschwindigkeit wird wesentlich erhidht.

Am Beispiel des Drachens sieht man, wie sinfach es ist, mit
digesaen fraktalen Hurven zu experimentieran. Ich winsche IThnen
noch viel Spall beim Zeichnen neuer schiner Fraktale.,

Listing 1: Koch 'sche Schneeflocke
Var dem eintippen: IMPFPT: IMPINT I-L

o G070 200

50 REM Unterprogramm um GCeraden durch

5 FEM den Gemnerator zu ersetzen

&G IF LEVEL=0.0 THEN DRAW X (K}, ¥Y{E) X{E-1.0),¥({K-1.0)} Z1:K=k-
1: RETURN

70 X=X (E) e VY (D) s X=X (K~1.0Y s ¥YY=Y(K-1.Q)

BG DE=XX-X=DY¥=¥Y~-Y

20G A1, 0= (XXX} /2. 0-FACTOR#DY = ¥ (K+1. D) =(Y+VYY) /2. O+FACTOR*
DX

104 DX=DX/Z.0:DY=DY/5. 0: X (K)=XX-DX: Y {(E)=YY-DY: X {K+2.0)=X+DXzs
YEF2. 0y =Y+DY s K=K+Z: X (=) Y () =Y

110 LEVEL=LEVEL-1:G05UR 50:50SUB 50:G0SUR S0:505UB SO:LEVEL=
LEVEL+1:RETURN

200 CLEAR 20000

210 FACTOR=1.0/(2.0*BER(3.0))

220 DIM X(Z255.0) ,Y(255.0)

Z2E -FOR LEVEL=0 TO 5

220 MODE &6:COLORG O F 35 10



200 REM Hier wird der Initiator erstellt
210 =60  0x5RBR(Z. 0t X (0. O =XMAX /2. 0+ X Y (0. G) =YMAX /2. 0-460.0
I20 XK1, 0y=XMAX/Z.0: ¥ (1. Q) =YMAX/ 2. 0+120.0

A X (2. 0)=XMAX/Z2.0-X: ¥ (2.0 =Y (0. 0)

40 X(Z. =X (0. 0):¥Y (3.0 =Y (0.0} : K=3

360 GOSUE SO:GO5UE S0:6OSUEB S50

363 CALLM #D&DA: REM PAUGE

70 NEXT LEVEL

Listing 2: Psano Kurve
Vor dem eintippen: IMPFPT: IMPINT I-L

5 5070 200

't REM Unterpraogramm um Beraden dwuraoch

S5 REM den Generator zu srsetzen

&0 IF LEVEL 0.0 THENM 70: X=X (E) Y=Y {(K): XX =K {K—~1.0):¥Y=Y(H~-1.0):
DX= (XXX} /4. QW= {(¥YY~-¥) /4.0

&% A=X+DX 2 ¥=Y+RY: X =X -DX: ¥YY=Y¥YY~-DY: DRAW XOLD,YOLD X,Y 21:DRAW
X XX ¥Y Z21:X0LD=XX:YDOLD=YYIkK=K~1:RETURN

70 X=X (D s Y=Y (K s A=Y (K-1.0) s ¥Y¥Y=Y(K~-1.0)

B0 DX=(XX—-X) /2.0 DY¥=(¥YY-Y) /2.0

105 X (K)=X+DX—-SIGN%#DY: Y (K) =Y+DY+SIGN#DX s K=K+1: X (K) =X Y (i} =Y

110 LEVEL=LEVEL~1:LE8IEGN=-.BIGN: SIDN=LSIGN: GOSUR S0:S5IGN=-LS5IGNM;
GOSUR S0:LEVEL= EVEL+1:L.SIBN=-L3SIGNsRETURN

200 CLEAR 20000

205 FACTOR=1.0/ (2. 0800 (Z. 0}

220 DIM X(255.0),Y(255.0)

205 FOR LEVEL=0 TO 17

230 MODE &4:COLORG G 3 5 1¢

Z00 FEM Hier wird der Initieator erstellt

310 X=128.,0: X(0. Q) =XMAX/ 2. 0+« ¥Y{Q. ) =00

320 XOLD=XMAX/Z2.0~-X:¥YOLD=0.0:X{1.0)=XH D:Y{(1.0)=Y0OLD

35 L=

337 SIGN=1.0

Z4Q LEIGN=1

360 GOsUR SO

4L DRAW XOLD,.YOLD X{(0.0) ,Y{(0.0) 21

Ib6T CALLM #D&DA: REM PALISE

370 NEXT LEVEL

Literatur: B. Mandelbrot, The Fractal Seomefry of Nature,
W.H. Freeman and Company, New York 12083.

Bochum, den 28. 4. 1983 5. Hassermann
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100
110
120
136
140
150
140
i70
120
170
200
210
220
230
243
230
260

270

2840
290

OSTEREIER H. Klaskalta, 27.3.65

IMP INT

MODE 2:GOSUB 150:MODE 4:GOSUB 150:MODE 4:GOSUB 150:G0TO 140
HXM=XMAY/ 2 s YM=YMAXA 21 PP I=PI+PT i XMM=XM: YMM=YM:COLORG 1 5 10 15
IF RNDCO.0330.7 THEN XMM=XM-RND(XM/2) :6OTO 180
IF RNDCO.0Y>0.55 THEN YMM=YM—RNDCYMS2)
I=0:FOR W!=0 T0O PP! STEP PP!/48:1=1+1
K=XMAXMMECOS WY 1 Y=YM+YMMESTNCIN DD
IF Wi=0.0 THEN XX=X:YY=Y
DRAW X,Y XX,YY Z1+I MDD 3:XX=X:YY=Y :NEXT
N=5+RND(YMAX/ 103 PMN!=PP ! /N
FOR W!=0 TO PP! STEP PN!
=XMEXMMECOS (W ) s Y=YM+YMMESINCIW )
FOR MWi'=h' TD PP!'-PN!/Z2.0 STEP PN!
X=X XMMECOS ) 1YY =YM+ YMMES TNCININ )
DRatd X,Y XX,YY Z1+RND(3) :NEXT :NEXT _
FOR I=1 TO &0:COLORG 1 RND(183 RND{1&) RNDC1&) sNEXT
COLORG 1 15 15 1S:WAIT TIME S50+XMAX:RETURN

Hardcopy ist graustufentos




160
110
120
130
140
150
140
170
180
190
200
210
220
230
240
250
240
270
1000
1010
1020
1630
1040
10350

1060
1670

1080
2000
2010

2020
3000
3010
3020
4004

100
110
120
130
140
150
140
170
164
120

150
138
1290
130
140
150
160
170 .
180
190

DREHENDES GClUJaD)RERa T H.Klaskala, 27.3.85
IMP INT

CLEAR 1000

MODE &

COLORG 0 5 10 13

N=4

DIM XI(NY Y (M)

FOR I=0 TO MN:REaAD X! {I),Y!I(I) sNEXT

GOSUB 3600

FOR J=0 TO 80
Prl'=141.0:PY!=141.0:27=0.%5:505U8 2000
EMl=141.0:PY'=141.0:2 =0, 17:505UB 1000

GOSUB 3000

NEXT J

IF GETC=0 THEN 260

GOTO 1060

REM Drehung (PX,P,2) Z=Winkel in rad

FOR I=0 TO N

=X (=P U I=Y! (1) Py
UR'=GOROUXTFU I +UY ) EUY ) s URW P =S TNOUY L AUED

IF UX'<0.0 THEN UW!=UR!'+PI

Ul =W+ 2} _
KICIy=PXi+URIXCOS(UW ) Y (D) =PY ! +UR¥SIN{UK! )
MEXT 1

RETURN

REM Zentrische Streckung (PX,PY,Z2) Z=StreckKfaktor
FOR I=0 TO NixX!'(I)=PX 4+ (X {Iy=-PI X2 sY I {I=PYI3+{YI{])-PY}
EZVIMNEXT 1

RETURN

REM ZEI

FOR I=0 TO N—1:DRaMW XPCD) W10y XICT+E2 YOI+ 1) 23 :MEXT
RETHRN

DaTA 38,35,520 25,220 ,220,35,220,35,35

CRAFIK-CIACS  H.Klaskala, 27.3.85

Ein ¥urzes und einfaches, absr umwerfendss Programm i
Der Video~RaM wird mit “zufaelligen® MWeerten vall-
geschrieben. Ergebnis: einfach unbeschreiblich

X=§1000

READ Y:IF YC>999 THEN POKE X,Y:X=x+1:60T0 170

CoLlM #1000

DaTa &,HBS, #E,#50,0,0,478, 864, HEF , 8F 4, #B0 , 847, #14, 481, #AA, #
1, #B3 H57.2,8,3,3,3,2,803,6, 810,999

POT-POURRI
CLEAR SDUC:ENVELOPFE O 15, 160y

PRINT CHR$( 12y ;"POT-POURRI -~ MORCEAL SUIVANTY sWAlIT TIME 20
WOIT TIME SO:READ H,MNN:IF N=0 THEN END
H=3a0/N

DIM A{250) ,B(250)

FOR I=1 TO MNN:READ 4010, BCIX sRENT 1

FOR T=1 T KN

SOUND 9 0 15 8 FREQCGACLY)

IF B{I>>1 THEM BCIX=B(Iy~1:WAIT TIME N:GOTO 180
IF B(ly=0 THEN WAIT TIME 1:6070 210
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Darstellen und Ausdrucken von Funktiongraphen

Hintergrund .

In der fApalysis (Oberstufenunterracht an der Schule) npissen oft Funkfsonsgraphen

- bezogen auf die Léngeneinheit fcm (Z2em} ~ pezeichnet werden., Ziel der Fropramment-
wicklung war es, dies mit dem Computer in Verbindung aif dem Drucker FE-80 zu ermig-
lichen, ~wobeld

{, der (die) Funktionsgraph{en) nebst Achsenkreur mit Beschriftung sowohl auf den
Rildschirm dargestellt, als auch vom Drucker (mit einer mau. fbweichung von §,3
no) ausgegeben werden sollfs

der Ausdruck mit der von den Hardecony-Progranmmen gewehnten Bchnellighkelt erfoigen
sollte

3. Ein ¥ - und vy ~ Wertebereich von ca 15 ce (bed LE: lom) mdglich sein sollte,
Wegen 2 werden alle Druckkopfnadeln {bis auf eine) gleichzeitig verwendet, also B
ibereinanderiiegende Punkte gleichreitig susgedruckt. Da der Nedelabstand 37216 loll
betrigt, ergibt dies 72 Funkte je Ioll brw. 28,34 Funkie je oy womit dis ‘Positio-
niergenauigkeit’ der lem-Marken etwa 0,Imm betrigt. Wegen 1, und 2. werden autf den
Bildschirm ca 425 Punkte in y-Richtung hendtigt. Dies wird dadurch gelist, das die
Farbe der Purite verwendet wird (z.B, Bildschirm y=0 und Farbe ! enspricht y=0 fir
den Drucker, y=0 und Farbe 2 y=1 fir den Druckeri. Un auch fir dieg w-Richitung einen
grofen Bereich zu ermfglichen, wurde HODE € rugrundegeiegt (Das Prograne 1860 sich
jedoch mit eingeschrinkten x-Wertebsreich auch in MODE & betreibend.

2

fum Programm:

Ee besoteht aus epinem Basicteil, dem Maschinensprogramm BVMEDL, das dig fAchsenbreur-
Beschriftung durchfihrt {(die Iiffern erscheinen auf dam Bildechirm in y-Richiung
‘geschrumpft’, sind aber noch lesbari) und dem Maschinennrograam COFY fér den
Drucker., Die Maschienen-Frogramme beginnen erst ab #4B0, damit sownhl das untar
NP2 angecebene MODEE Maschinenprogramm (ich selhst wermende die reusps BASTC-Eprows
vorn H.Tegethoff), als auch das unter NFIZ angegsbene Maschinen-Frogramp ‘Funkiiaons
eingabe filr BASIC' untergebracht werden kann, Das letzters funbkiioniert bel mir
leider nicht richtig (nach der grsten Eingabe grundsdtzliich TOGYNTAY ERRGRT, nach

der zweiten fusstieg aus den BASICE,
Das M~Programn COPY lbergibt die Daten an den Drucker iher die FPsrallei-Schniti-
stells. Soll dies anders gestaltet werden, so ist das Unterpragranmm PRINT (felle
$20-137) entsprechend abzudndern, Soll anstatf Jes FY-80 ein Druckar verwsndel wer-
den, bei den die oberste Nadel durch das niederwertigste Bit angesteuert wird, so
milte es reichen, statt der Zeilen &9, 8% und &7 &% YLOOP MYD C,128 - BE QAR
- 87 JINI BLOCLO einzugeben, Ferner sind gegebenenfalls die Bteusrzeichen in Zzlie
16 - 44 shzudndern., Der Drucker muB in Plottoodus arbeiten!
Zum Basicteril:
f11e Variablen ait ! sind vom Typ real, sonst integer.
Licken zwischen den Punkten des Funktionsgraphen werden durch sankrechte Strecken au
gefillt. 'Genauer’ (und schneller!) wird es ohne diese; dann ist 317 RETURN einzufilge
Zur Eiwgabe und Inbetriebnahwe: -
Dig Zeilen 10-460 beziehen sich auf das KEN-DOE-Bystem. Fir die Hassetten-
Benutzer gibt es u.a. die folgende Miglichkeit:
{. BASIC-Teil ohne die Zeilen 10-60 eingeben und abspeichern
2, Maschinen-Frogramme singeben und ebenfalls abspeichern
3. NEW;CLEAR #BS0-#2EC:PDKESB, #50:POKESC,81CLEARHICO
4, BASIC-Teil und die Maschinen~Programme laden
5. UY :

- Adresse A vom Ende der Variablentabelle mit Hilfe von B... ermitteln {diese ste

unter 2AT und 2A4}

« Y298 A Propgrammname
Das Programm wird dann nit UT, R geladen und anschliefiend mit B, RUN in Betrieb gendg
mEn .

Anmerkung: Das Prograamm SYMBOL 1&Bt sich durch weitere Zeichen (B Punkte breit, Hihe
belisbhig) auRer '.° und dem Leerzeichen ergénzen, in dem man nach der Jaile 195 weit
re DATA-Zeilen einfiigt; dabei muB fir jede DATA-Zelle gelten:
frot das rugeordnete ACII-Zeichen, dann die Inhalte fir jedes Byte, zun Sghluf die
Zahl 1.

5P 25,1

Siegfried Ginther, Reutlingen
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REM #%4 Darstellen und Auadrucken von Funktianggraphen (BASIC-Tell) ##2

RENM 42 P4

REHM )ﬁ’~ 0 nur Juer VEN-DOB-Benutzer

RCM Fuer WMODE & Zeilen SBO0, &ZBO und 8100 aendern

REM Sell MDDE & bleiben, 50 sind die x-Fereiche in den Ieilen 5250-8300 un

REM den Fakitor 0,65 zu verkieinern. Ferner ist in Ieije 5550 etatt (XR-XLio L6
REM (AR~%L) 210 einzugeben.

REM Wird NPi1Z verwendet,dann sind die Ieilen 3710-3730 und &O10-6090 zu loeschen;
REM ferner sind slle FOKE's in den leilen 0740-5790 zu entfernen

REM

TP OPEEK (#40F)=1 BOTO 90:REM FLAB, um frogramm mehrfach starten zu koennen

CLEAR HESO-E2EC+HI00:FOKE #298,4501POKE #2908

FOKE #290,0:POKE #Z9E,L:CLEAR &1C0

CALLM #FO00:REM DLOADOYCOFYSYMEOL®

POKE #4CF,1:REM Symboladressen in Tabelle eintragen

CaLLM #eEQ

BOTO 53000

YyreTHGIN(KD)

RETURN

REM Zeichnen

I=1

IF DFU{D) »500 THEN RETURN

YB=EEO+THT(DF ! (1)K 1) e ¥R =NF 1 (141): ¥BI=XRB:BOBUE 250 1=1+2:6070 ZZ0

Y = {XB-XEO /K

IF 1o xRY THEN RETURN

SGOSUE 100:BOSUR SI0NBI=XEYDLI=YEiFA=F

YR=XB4 116070 250

REW Funktionsgraph

JieR syl YRSYROHINT(I /240,28 s F=F2y]
IF YRy=YT AKD YB{=YH THEW DOT ¥B,¥E F
REM Luscken werden ssnkrecht verbunden
IF YRi=¥p THEN YEI=YB:FA=FRETURK

IF YHeyYRE] THEW RETURN

IF YREMYBL BOTD 400

FOINT(3!40,5) MOD 2=C THEN Fs=Fl

“REM Kurve faellt

TF YRI<YT THEN RETURHN

IF YRISYH THEW YEi=YH

YRE=YR:IF YR<YT THEN YR2=YT

IF YEMYH THEN RETURN

TFOYRI-YE231 THEM DRAW XB,YEZ+1 B, YBi-1 F3
1F F=Fi THEN DOT XB,YBZ F3

IF FA=F2 THEW DOT XB.YR! FZ

RETURN

REM Kurve steiogt

IF YBI<YT THEN YBI=YT

IF Y8i¥YH THEN RETURN

YR7=YRe IF YEBLYT THEN RETURN

IF YR>YH THEN YBZ=YH

1F YRD-YBEL31 THEN DRAW XEL,YBI+) XBL,YHZI-1 F3
1P FasFL THEN DOT #B1,YBL F3

IF F=F2 THEN DUOT XBI,YB2 F3

RETURN

REH

REH

REM Zahlen darstelien

R=YB MOD BiAR=#BFEA- (YMAX-YBI%AY-25INT (XE/B)
PONE 45F0,AB-254%INT (AB/Z25&) 1 POKE $5F 1, AR/ 286 PORE $5F2,R
CaLLM #600,7%

RETURHN

REHM

REH :

REM === Achsenkreur zeichnen ===

AY=PEEK (E5R)

DRAW XRG-1+1-K!%ABS(XL),YBO XBO+15+K!%¥XR,YB0 Fi:REM x~Achse
REM Markierungen aut der w-fichse

IF ¥Ly=0 BOTO 700

PR I={-1} TO XL BTEP (-1}

J=pBER (]}

YR=YBO+INT (14K 40, 5) s DRAW XB,YBO-2 XE,YBO+1 F3
YR=YE~S: YR=YRO-7:IF I<4{-%} THEN XB=XE-2

IF 1 MDD 2420 AND k1423 BOTO 490
T¢=0TRs{1):BOBUE 450

NEXT 1

03
|
)
PRt
f3



700 FBR I=I 1 XR

70 RE=XROHINT CISRI40,0) c DRAW XE,YEG-2 B, YBO+T 73
TEO Xfi= XE Z1YB=YBO-T71 IF 139 THEN XE= XE—:

70 TP T MOD 2450 AND w1423 6070 770

750 TE=0TRE(DY : BOEUR 450

776G MEXT 1
TR0 YB=XBO+IHT (UR¥ 140,51+ 121 YR=YBO-7: T4= tBOGUE 450

750 YRe=YBO-2:TI="5":BORUE 430

500 REM Merkierungen aut der y-Achse

gio IF ¥Ur=0 BOTO 9006

830 FOR I=(~1) TO YU STER (-1}

B0 JI=T8R o YBR=YROHINT (JU/ 240,28 e FeF 20 1F INTI3V#0.8) MOD 2=0 THEN F=i1
340 DRAM XBO-L.YE KBO+Z.YE F

50 YE=YB~1:iXB=YEa~13:1F ABS{I)»% THEWR XE=ipB-4

BLEO IF T MOD 2750 AND RICZ3I BOTO B9O

el T4=8TRE{1):GOSUB 450

B5O MEXT 1

00 FOR I=1 70 YO

210 JU=i S ToYR=YROPINT (3 /240,28 o FeF 2o IF IHT (044,58 MOD 2=0 THEN F=Fi
20 DRHAW XBO-1,¥YE XBO+2,YB F

70 YEaYB~13XE=XBO~9¢IF 179 THEN XB=XB-4

B35 IF 1 WMOD 2430 AND K423 GOT0 980

40 TE=L5TRECT CUBUR 450

950 NEXT I

855 DRAY XBO YBO~-&-R!#ABS (YUY /2 XBO,YECO+12+4YE/2 F3RER y-Achse

260 REM v urd - -

570 AR=¥BO- 11y YR=INT(YH

SRG YE=Y R+ s XBE= E0-0 T
294 RETURK

888 REH

9385 REM

I000  REM #84% Hauptprogramm #8#

5010 MBDE O “GLGPT D 1360

E020 FOs0:Fi=i0: 123 F3=13:00LGRE FO FL FZ F3

5043 ENVEEDFE 1 1 EO O b0

51949 REH

5200 REM == fAchsenkreuz ==

5210 PRINT CHE£(12)

G220 - DURSOR 2, Z531FRINT "Achsenkreuz

3230 CUREDR 2,20:PRINT "maximale Bussmasse bei den ia%naerwlnﬁc1LeJ.

GO/ 2+ 9Ty GOBUR 450

£
=0 UL GOEUD ARG

5240 CUREOR 2,19:FRINT "Laengeneinheit: x-Merteberaich: »mrtnberﬁlcF'“
5250 CUREOR 2,17:1FRINT "0,8 cm =mr=me—e- K by Jaty
526G CURSOR 2L 16:FRINT " 1 cm wewme o 2 14 37
5270 CURSOR 2,IS:1PRINT " 2 cp =r-ree--- } g ' 7%
2260 LDURGOR Z,1&4PRINT * I ¢t@ ~rmr-mwe-- ? 8 5%
5290 CUREBOR E,13:PRINT " 4 cm -~-momee- K 4 A
9300  CURSOR ZLIZ2:PRINT " 4 @ -=reeree- # 3 A

5490  CURSOR ”,10 PRINT "Bitte mingeben:™;

9410 CURSOR 3,7:PRINT “Laengeneinheit (nur Zahlenild: i

3420  CURSOR 3,5:PRINT Tw-frhset von big"y

5430 CUREBOR 3,3:PRINT “y-dchse: von Bigh

SL00  XKB=37%: YB“? CURSOR XE,YB:INPUT Ti:elF T!»B00 HOTH -S200

SE10  IF Ti<G.3 OR T!25 THEN G08UB 850036070 5500

5530 XB=lh:YB=3:CURSOR XB,YBrINFUT XL:¥XE=27:CURBOR XB,YBYINPUT XR
S840 IF XL>50¢ OR XRo5006 BOTO 5200

58550 IF XR<{XL OR (XR=XL)#T!'>i& THEN GOSUR 8300:XB=16:B0SUE B&0O0:GOTC 5330
5570 XB=1&:YB=3:CURGCGR XB,YB: INPUT YU: XxB=27:CURSOR XE,YB:INPUT YO

3380 IF YULE00 OR YBX300 GOTO 5200

5590 IF YOCYU QR (VO=-YiN*¥T!>15 THEN S0OSUB 8500:1{B=16:808UB B6CO:EATO 3570
5610 K1=28.33%7! '

G710 POKE $300,INT(TixZ}

5720 POKE #304,ABS(XL)¢IF XL<O THEN POKE #304,¥L+200:PDKE H#305,XR

5730 POKE #306,ABS(YU):IF YULO THEN POKE #304,YU+200:POKE #307 YD

9780 I=14:iF ¥L»>=0 THEN [=25

5760 XBC=INT(I+ABS{XL)#K!}:POKE #301,XB0 MOD 2056:POKE #302,XB0/206

5780 YBO=INT{7+ABS{YU)+K!/2):1POKE #303,YRQ

5790 YT=YBO+INT(YUK!/2)-1{:POKE #30B,YTeYH=YBO+INT (YO#KI/2V+1:POKE 8309, YH
8799 REMN :

3800 MODE 6:GOSUB S5O0:REM oder MODE B

598%  REHN

£000  REM == Hepue ==

010 KI=PEEK(H3ICO)%2B.33/2: XBO=PEER (#3011 +254+PEEK (H302) s YBO=PEER(#303)
040 XL=FEEK{#304):IF XL>100 THEN XL=XL-200:tXR= FEEh(#TOE)
A0S0 YU=PEEK{H304) -IF YUYi00 THEN YU=YU-200:Y0=PEEK{#307)
6040  YT=PEEK{#I0B) : YH=PEER (#309)

wk’

i



070 DIN IF

PGy DR
GEG Fhe0:iFli=10:F2=1
080 ENVELDOPE 1 15,1
100 PRINT CHRE{1ZD)
120 CURSOR 3,3:FPRIN
120 CURSOR Z,2:FRIN
140 T=BETC:IF T=0 €&
156 AF CHR&(T)="g"
16G IF CHR4$(TY="D"
190 GOTO 4100

200 REN

210 PRINT DHR$CLZS
Tgﬂ CUREOR Z,33FPRIN
230 CURSOR 3,2:FRINT
24@ CURSOR Z,1:PRIN
P50 CURSBOR E,O:PRIN
260 T=BETCsIF T=0 B

270 IF CHRE(T)="FY
284G IF CHR&(T)i="1%
250 IF CHR$(T)="1"
X000 LF CHRg(T)="g"
310 IF CHES(T)="H"
I200 BOTO 4200

458  REW ======

499 REM

500 REW /// Funkiino
510 FPRINT CHRE$112)
530 DURSOR J,2:FRIN
560 CURSOR 3,1:870F
A00  REM I=s{00:CALLM
TO0 FEM RETUERN

99%  RE#H

GO0 REM /77 Interva
D10 FRINT CHR$ (L)
G20 CUREBOR J,3:FRIN
030 CUREGE IZ,2:1FRIN
G40 CURSOR J3,1:FRIN
450 CURSOR Z,0:PRIN
060 %B=4:¥YB=2: CURBOR
&0

Q70 XB=10:CURBOR X8,

0

GEO  XB=20:1CURGOR XE,

690 LF DFI(EMDF (2

160 XB=28&3CURSOR XE,

71060

110  XB=J&:CUREBOR XB,
120 IF DFI{3)<DF!(4)
136 XB=42:CURSOR XB,

7130

200 XB=B0:CURBOR XB,

2985  RETURN
299  REM

Dyl DE A2 =R DT (3 =600

L2 FIo15: COLORE Fo Fi oFr b1

50, 10y

T "Bild veraendern ssssszssssibly
T thysdrucbken ::::::::::::::::)L}‘E;
07o 41440

OR CHRE(TI="h" THEN GOBUB 67200

OR CHR$(T)="d" THEW GOSUE EOOO

T "Funktionsters singeben ==3F Mepus =M%,

I “Intervalle vorgeben ss=s==il"y

T "Funktionsgraph zeichnen =21"y

T "Reymptote eingehen =s=s=s=30")

GTO 6260

OR CHRE(TY="4" THEN GOBUE A300

GR CHRE(T)="z" THEN HODE 4:805UR Z00:REM opder WODE H
OF CHRE(T ) ="1" THEN GOBUE 7000

OR CHR$(TI="a" THEN BORUE 7300

O CHRE(T)="a" THEN RETURN

nstermeingabe 7//

tCURSOR 3,0:FRINT “Eingabe: 100 Y!=f(X!}; dann RUN 8000

T "deug eingeben: ™

$#300,1:REM  Kenn lauffashiges Frogramm vorhanden

lle vorgebten ///

T "intervaile fuer den Lraph:s™y

T : oy of ; Tk H 1

T "Wollen Gig ¢ B, nur das 1.-t2, so geben';

T *8ie ale l.~te Iahl im Z.-ten Int. 1000 ein!";

BOAD YRS INPUT DFUCLYsIF DFU(L XL OR DFI2XR THEN GOSUR

YR INFUT DF GV IF DFI(Z) 2800 THEN RETURN
VOOR DFLIY 4R OTHEN GOBUR B8500:80T0 7080

YE: INPUT DFI(B)Y:IF DF!{3}>300 THEM RETURN
OR DF {5y »XR THEN GOSUE 85C0:E0TQ 7110

500 REW /// Asymptoten ///

S0 FRINT CHRE&(12):

YE=191YE=0

520 CURSOR 3,3:PRINT "Hier koennen 8ie nur Beraden der Form Y=konst";

53¢ CURSOR 3,2:PRIN
360 [CURSCR I,1tFRIN
S50  CURSOR 3,0:PRIN
360 IF T4="0" THEN
£00  T=LER(T$):IF T4
610 IF LEFTH(T$,1)<

520 IF MIDE(TH,1,13<

T "oder X = kenst. eingeben (z.B Y=2)3"

T "Wollen 8ie keine mehr singeben, dann O eingeben™;
T "Ritte eingeben: "j;:INPUT T$%

RETURN

3 THEN G0SUB BH00:G607T0 73¢0

YUYT OAND LEFT#(T4,11<> X" THEN GOSBUER B300:6DTG 7500
=t THEN BOSUR 850016070 7300

640 JE=RISBHTS(TE,T-2)
“e® THEN I$=RIGHT$(I¢,LEN(IS)-1)aTi={~1}#VAL(14):60T0 7720

700 IF LEFT$(2%,1)=
TH0 Ti=VAL{I$)

7200 IF LEFTS$(I$,104
7300 IF LEFT#(T4,1)=
740 IF LEFTS(T$,1)=
800 REN

Bi0 IF LEFT3(T$,

820 XB=XBO+INTH T'*}
B30 BOTO 7300

00 YE=YBO+INTI(T 4K
210 DRAW XBO+XL#K!
820  BOTO 7300

QU OR LEFTS(Z4,0)>"9" THEN GOSUB 8500:6070 7300
MXFOAND (THCXL OR THMXR) THEN GOSUB BEOO:GQOTO 7300
"YYOAND (T!CYU OR TikYD) THEN BOSUB B300:GO0TO 7300

="y GOT0 7900
P40, 5) s DRAW XB,YEO4YUSKI/2 XB,YBO+YO*K!/2 F3

U/240,25) 1 F=F201F INT(T!#k140.5) MOD 2=0 THEN F=F1

YB XBO+XR#K',YB F

YE: INPUT DF' U435 IF DFHO4ICDF ! (3 OR DF!C4) 2XR THEN BUOSUD

YR INPUT DFO(T)eIF DF1I(7)<=8500 THEN GOSUR B30C:50TO 72400

G000 5070 7

YBOINPUT DFI(ZVeIF DFILDICDFIODY DR BFIZER THEN GOBUE BH00.E0T0 7

B300: 60T

YRS INPUT DFI{4) 3 IF DF!(&3<DFI{3) R DF1(4) »XR THEN GOSUB BIO0: GO

b
LA
ey



7299 REM

gono  REM /47 Ausdruck 747

go1n PRINT CHR$E(IZ) 1 I=13

020 CURBOR 3, 3:FRINT "Drucker einschalten - dann egine Taste druecken!®
BOZ0 IF 1=i% THEN [={2:COLORT O I & &

goat  IF I=12 THEN I={3:COLORT 0 I 0 0

8050 T=BETC:IF T=0 8OT0 BOIO

8100 MODE Ay I=#4B0:REW oder NODE 8

RIZO  Te (YMAX+1)/BrIBLOd=INT (CXR-XLY#K /8 442 IF ZELOX+15T THEM ITRLOY=T
130 POKE 1+3,7BLOX

B140  IBLOY=INTO(YO-VID#E /B +8:1F ZRBLOY42:iYHAY 1} /4 THEN ZRLOV=IYMAX+1/4
B1oo  FOKE l+2.7BLOY

8160 AY=PEFK(E9B) s ARTLDO=HBFEA-T¥AY - {(YHAX A+ 1-IRLOY Y %4) ¥aY

E17¢  POKE 1,ABILDO MOD 2346:1F0KE I+1,ABILDO/Z56

gaos  CALLM #4DQ

8300 RETURN

B499 RENW

8500 REW /// Eingabefenlear /77

8510 FOR T=0 70 4

559 BOUND L 0 10 0 FREG(ICOOI:SOUND | 0 12 2 FREGIE0O)

B30 WAIT TIWg 10 .

BR40  NEXT 7

B350 SOUND OFF

8400 CURBOR XB,YBRIPRINT ¥ *erCURGOR XB,YH

R&FC RETURMN

BR9% END
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Ahnlich verhalt es sich, wie schon erwahnt, it der
senkrechten Auflidsung. Eigentlich kénnte der Epson Drucker
wischen jg zwei Funkireihen mit ssinem Zeilenvorschub von 173
Funkt sogar zwel zusdtzliche FPunkitreihen seitzen,; und nicht ouor
@ine, wie wir 5 gemacht haben; aber ich meine, dies wibrde ohne
sichthare Verbesserung des Bildes auch nur feipne Bilddetazls
rusthwarzert. Die fwischernreihen ganz wegzulassen {(also dber-—
haupt nicht mit halb~ oder drittelpuniktigem Yeilenvorschub zu
arbeitend smpfisghlt sich abesr nicht-—ich habe es probehalber
gemacht, und die Minderung der senkrechtsn Aufldsung war deult-
lich sichtbar.

Matdrlich kann man sich vorstellen, dall bei den Epson
Druckern, dis keoinen echten halbpuniktigen Zeilsnvorschub haben,
viglipicht eing andere Hombination als 1/3% FPunkt wund 7 273
Punkte glinstiger ware oder vielleicht bessere Ergebnisse lie-
fort. Die Sutoren des BYTE Artikels haben verschiedene Maglich-
keiten auspraobiert, und sie empfiehlen sogar dis2 Kombination 173
Funkt und 7 1735 Punkte! Ich habe dies asber dann auch versucht
wnd dabei sine deutliche Verkirzung des Bildes in der Langseich-
tung festogestellt, so dall ich disse FHombination dooh nicht
akzeptabel fand, zumal dig Ergebnisse bei 173 wund 7 273
ginwandfrel sind. Vislleicht arbeitet mein FYX-BO stwas prazi-
ser als der wvon dern BYTE Autoren! {(So abwegiog ist das nicht-——ein
Bakannter von mir, der sinen der ersten FX-80 gekauft hat, lobt
das Schriftbild von meinem Drucker sehr in Vergleich zu ssinem).

Wie dem auch zei, jedem steht s frei zu experimentieren!

Hier pnun endlich das Frogramm. Vor dem Eintippen ist IFP
IMT: IMP FPT XY minzugeben!?

oo e L Sesmasrycde Do leerr e il o s

ic CLEAR Z27AV::PORE #151.1
20 MZIOLL ‘=R, 0:VZOLL =10, 0aRATIO =VZI0LL ' AHZOLL!
{Hziie des bedruckbaren Papierbersichs}
20 MRES=1%20: VRES=1440
{(Bedruckbare Grafikpunkte horizontal und vertikall
5 YV HM HOEHE=146:V_NM_HOEHE=8:P_VERHAELT !=(RATID!#HRES) /VRES:

H_HM_ HOEHE=F_ VERHAELT!#V_HM_HUOEHE:H_NM_HOEHE=F_ VERHAELT!#
V_NM_HEBEHE

{Hohen der Achsenhaunt~ und Hebenmarkierungsstriche in Punkten. P_VERHAELT! ist das Verhalinis der
waagerechien und senkrechten Punktaafie)

40 PREF=4:REM BMnzahl der Bytes in der Druckerkostrollssquenz um den Drucker in Brafikecdus 2y
versetzen
a0 DIM BUFF(HRES/B.0,1.0) : BUFF=FREF+VARFTR (BUFF (0. 0,0.02)

{Puffer fir Bitsusterdaten fir eine Ieile hochauflisende Bruckergrafik, einschiiefiiich Kontroll-
sequeny :um Einschalien des Grafikaodus)

&0 BUFF (0. 0,0. 0 =#1BSAB0C7 s REM Kontrollsequenz fir 1920 Punkte hichstauficsence
Grafik, Epsen FE-80
Filr andere Drucker abindern/

7o DIM CLR{Z.O0) : CLR=VARPTR(CLR(C. O} )
{Folgende Ieilen speichern in £LR folgendes Haschinenprogramm, das den Puffer BUFF leer marht):
L¥1 O, HRES; LXI W,BUFF;CLALUP WVI B0 DOX 3; INK Hy WOV 8,D; ORA E; RI; JHP CLRLWP

80 CLE(Q, O =#11800721:CLR{1. O} =H#34600: CLR(Z. 0y =#1B2E7ABI:
LLR{3.0)=#EBCI0000
i) FOEE CLR+1,HRES IAND 255:POKE CLR+2,HRES/Z56

100 FOEE CLR+4,BUFF IAND 2835:F0E CLR+5,BUFF GHR B

110 FOKE CLR+14, (CLR+&) IAND 255:POKE CLR+1S, (CLR+6) /256

120 DIM FLL(B.O) s FLL=VARPTR(FLL (0.0} }
{Folgende leilen speichern in FLL falgendes Maschinenprogramm, das einen Bereich im Fuffer BUFF mit
einem Bitmuster fdllt, Der Aufruf gqeschisht mit CALLM FLL: DOT VON,IU BYTE., BDas Bitmuster BYTE wird
pit allen Stelien im Puifer zwischen VON (linke Gresze) und 7Y {rechie Grenze) gepderty schon ver-
handene Daten werden also nicht geléscht! Nitzlich, us horizontale gerade Striche zu ziehen.):

GPF 26,3



135G
140
150

1460
170
180

I&% By EALL :ELFE (berechoe und hinterlasse ip HL den 16-bit Wert eines Ausdrucks); ECHGy LXT H,BUFF;

DAL 0y FUSH H; CALL :EGFE; INX Hy CALL (DELA (HL-DEHLY; POP By CALL :£71D (herechne und hinterlasse

in & den 8-bit Hert eines Ausdruckst; PUSH By ROV B,A;FLLLUP LDAX By ORA By STAX Dr INX Oy DLV

HIV A H; BRA Ly JHZ FLLLUPy POP By RET

FLL (G, O =HE0DFEESG: FLL (L. Oy =#ER2 10000 FLL{Z. O =#1FESCDFE

FLE (S, O)=#EAZECDIAFLL (4. O)=#DEDLICDID

FLLAAS. O =8E705047 1A FLL (&, Q) =#RBOIZIZZRFLL (7. 0 =7 CEBC200,
FLL (8. 0)=410300

FORE FLL+S BUFF IAMD 255 :FORE FLL+7,BUFF SHR 8

FORE FLL+31 , (FLLAZEY I8ND Z255:F0OKE FLLZZ, (FLL+22 /2588

DIFM MPRTA(B. O s MPRT=VARPTR{MPRT (0. 0))

{Folgende leilen spaichern in #PRT folgendes Haschinenprograme, das den Puffer BUFF avsdruckh, doh.

an den Drucker sthickt. Ein eigenes Frogramm ist dafir notig, weil das aormale Basic Druckprograme

nach Grafikdaten ait des Code #D des Yagenriicklalfs ein Byte #A (Zeilenvorschubl sinfigen wirde'):

LE] D, HRES+FREF; LIT H BUFF-PREF(HPLPY LDA tFDO0 {warte bis Drucker espfangsbereitiy AHI B;

190
200

21¢

220

230

240

10606
1100

1200

1650
1740

180G
19060
20006

2100
2E0O0

vl HPLPL:FMPLP2 LDA 3FFFI luarte bis serieller dusgabepuifer leerdy ANI 107 37 WPLPZ: BOV A,

STR tFFFA {zerieller Ausgabeputfer): IHX Hy BUA Dy BOV A,D: ORA £y RZ; JHP HPLPY

MERT (G, Q) =#11B40721 s MPRT (1.0 =#ZA00

FOKE MPRT+1, (HRES+PREF) IAND 2535:POKE HPRT+Z2,
(HRES+FPREF) /2564

FOKE FPRT+H4, (BUFF~-FREF) IAND Z2833: POKE MPRT+H,
(RBUFF-PREF) SHR B '

MERT (2. 0)=#FDESOBCAs MPRT(E.0) =8#3AFZ s FIKE MPRT+12,
(MPRT+HEY TAND 255 FODEE MPRT+1Z, (MPRT+4) /2854

MPRT (4. 0 =#$FFESICCO: MPRT (5. 0 =#7E32: PFORKE MPRT+2Z20,
(MPRT+14 IAND 200:POEE MPRTHZL, (MRRTY14) /72536

MPRT(&. QY =#F&LFF2Z1IBeMPRT (7. Q) =#7ABECBEE: POKE MPRT+3EZ,
(MFRT+6) IAND Z235:PORE MPRTHIZ, (MPRT+v4) /256

FRIM=VRES/16—1sREM dnzahl von Braiikdoppelzeilen 3sB Bildpunkte hoch) auf des Papier

DIM PUNETEY (FDIM,15.0) ,UBERGRENZE(PDIM, 15.0) ,
UNTERGREMZE(FDIM, 15.0)

PUNKTE! enthalt die tatsachiiches Funktionswerie, UNTER- und OBERGRENIE hingegen geben an, von wo
bis wo (in Bildpunkten gerechnet) die Sraphenkurve sich in jeder Punktspalie des Braphen erstracki.
INFUT Y"ENTLANG X-ACHBE SDRALA VOM"; XNIEDRRIG: INFUT " BIS®;
XHOCH: FRINT

INFUT "ENTLANG Y—-ACHSE SKALA VON":YNIEDRIG: INFUT * BISY;
YHOCH:: PRINT . _

Digse Angaben bestigmen, welcher Ausschnitt {in x- upd y-Richtung) des Braphen zu zeichnen 1st;

dieser Ausschnitt wird dans in papierfiillendes Halstab gezeichret., Fir eine Achse (¢~ oder v-)

konnen ein oder heide Endpunkie vow Prograse bestismt werden--dazu gebe man den Wert 999 ein. Ber

tatsachlich verwendete Wert wird aus desm Wert des anderen Endpunkies so bestisat, daB disse Achse
1m gleichen Langenmalstab gezeichnel wird, wie diz fBndere; sind beide Endpunkte cnbestimel, wird ein
entsprechend skalierter sysmetrischer Ausschitt uz die Null genossen. Diese Berechnungen, sowie dis
Skalierung der Bildpunkie entlang den Achsen, werden in den folgerden leilen vorgenoasen:

IF XNIEDRIG=999.0 THEN 2000:IF XHODH=9%9%.0 THEN 2000:1IF
FHOCHS=XMNIEDRIGE THENM 1200: XDIFF=XHOCH-XNIEDRIG
ASCHRITT=XDIFF/VRES: XPROZOLL=XDIFF/VIOLL ' : YACHBE=~1.0: IF
ANIEDRIGZ=0 THEN YACHSE=—-XANIEDRIG/XSCBRITT

YACHSE gibt die Bildpunktlage der y-Achse any wenn YAUHSE { 0 ist die y-fchse nicht sichtbar.

IF XHOCH=0.0 THEN YACHBE=VRES-1

Henn oie Achse am rechien Bildrand ist, seil sie auf jeden Fall sichtbar bleiben.

IF ¥YACHSE »=VRES THEN YACHSE=-1.0

YDIFF=HZOLL '#XPROZOLL.: IF YHOOH=9%2.0 THEN 1B00:IF YNIEDRIG
L FPFP.0 THER 210G: YNIEDRIG=YHOCH-YDIFF:60TO 2200

IF YHIEDRIG=999.0 THEN YNIEDRIG=-YDIFF/Z2.0

YHOCH=YMNIEDRIG+YDIFF: BOTO 2200

IF YNIEDRIG=99%.0 THEM 1200:IF YBOCH=9%9.0 THEM 1200:IF
YMIEDRIG>=YHOCH THEN 1200

YDIFF=YHOOH-YHNIEDRIB

YoLHRITT=YDIFF/HRES: AACHBE=—1.0: IF YNIEDRIG<=0 THEN XACHSE=
—YMIEDRIG/YSCHRITT

IACHSE pibt die Eildpunktlage der y-Achse any wean XACHSE ¢ 0 ist die s-Achse aicht sichibar.
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2400
200

SHOC
2700
2800
S0

RODG

2005

RESERS
IOR0
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ZO56G

B055

2060

2670
0735

26HG

100
EEOO

IF YHOCH=0.0 THEM XA0HBE=HRES—1

Wenn die Achse am oheren Bildrand isf, soll sie auf jeden Fall sichibar blsiben,

IF XAUHDE >=HREB THEN xACHSE=—-1.

IF KNIEDRIG=99% THEN 2600: IF XHOUHC 999 THEMN 3000: XDIFF=
YRIFF*RATIO! s KHOCH=ANIEDRIGHXDIFF: GOTO 2000

ARIFF=YDRIFF*RATIO : IF XHOCH=%99, 0 THEN XHOOH=XDIFFAZ.0

AMIEDRIG=XHDOOH~-XDIFF

ASOHRITT=XDIFF/VRES:: XFROZCLL=XDIFFAYZ0LL e YADHBE=-1 . 03 IF
AMIEDRIGS=0 THEN YADHGE=—ANIEDRIG/XSCHRITT

YACHSE gibf die Bildpunktiage der v-fichse an; wenn YAGHSE ¢ O isf die y-Achse nicht sichibar,
IF ABDCH=G.0 THEN Y&CHEE=YRED~1

Hepn die fchse ap rechien Bildrand ist, soll 5ie auf jedes Fall sichtbar bleiben,

IF YACHSE>=VRER THEN YoaCHBE=-1,0

Folosnde 7eilen fragen danach, welche Elntpxiung auf den Achsen markiert werden soll, Dis &chsen
werden in rwel Abstufungen sarkiert--sine Haupieinteilung in groBere Intervalle, durch langere
Striche markiert, und 2ine feinere Unterteilung dieser Hauptintervalle, durch kirzers Striche
mar?iﬁrf die Achsen werden rur markisrt, senn sie zelber auch sichibar siad.  Yenn beine Har-

lerung gewinscht wzrc gebe man "Y99° fir die Hauptintervalle ein, UHens aur eine sinstufige Mar-

bierung newidnscht wird, gebe san 1" sin %Hr dizg Anrahl der Feisunterteilungen pro Hauptintervall,

EHﬁUFTnniﬁﬂziF FAECHEE<O0. 0 THEN Z050:FRINT :FPRINT
THAUFTHMARKIERUME DER X-—8CHSE ALLE WIBVIELE EIMHEITERNT @
ITMPUT HHAUPT: PRINT

IF ZHAUPT=999.0 THEN XHAUFT=-1.0

neqativer Wert von TRALFT bedentet keine Markizrung der y-fchse

IF XHAUFPTL0.0 THEM F0S0:r INPUT "FEINEIMTEILUNEG BDER X-ACHBE
WIE OFT PRO HAUPTINTERVALL " s NAFEINPRINT

IF NAFEINC=G,0 THEN XHAUPT=—-1.0:G07T0 3450

AFEIMN={HAUFT/NAFEIN: AF=XNIEDRIG/XFEIN: XFL=XF: XF=-FRAC (XF}:
IF EF«<0.0 THEN XFE=XFi+izdF=XF+i.

AFEINSCHRITT=(FEIN/NSCHRITT: XF={F#XFEINBCHRITT: IF YACHBE b=
THEN KF=YAUMBE+XFUeXFEINGCHRITT

XF iet die Lage {in Bildpuskien gerechnet! des nichsten Harkierupgssiriches auf der s-Achse,

iHzn beachier wenn die y-frhse vorhanden ist, wird IF ven ihr ausgehend errechast, us zu versei-

dzn, daf durch Fundungsfehler der Harkierungsstrich Fir x = O direkt nebsn aber nicht auf der v-

Achse gereichnet wird, was tatsichiich mancheal sonst vorkommt. Ein anderer Weg, dieses Problem zu

umgehen, wire einfach, den Harkieruagsstrich fir #=0 nichf zu zeichnen, was kzus auffallen wirds,)

LFEINZCHRITT ist der Abstand in Hildpunkien zwischen Feinparbierumgen auf der x-8chse.

iFi zahlt die Farkiranaen, ung gibt spmit an, ob die Hichste eine Haupt- oder Feinmarkierung ist,
YHAUP T=—1.0: IF YACHBECO.O THEN 3100:FRIMT :PFRINT
"HQUPTH%RREEEUNG DER Y-ACHSE ALLE WIEVIELE EIMHEITEN?":
ITNFUT YHAUPT:PRINMNT

IF YHAUFT=%99.0 THEM YHAUFT=—1.0

IF YHAUPTCG.O THEN 3100: IMNPUT "FEINEIMTEILUNG DER Y-A&CHSE
WIE OFT PRD HAUPTINTERVALL " NYFEIN: FRINT

IF NYFEING=0.0 THEN YHAUFT=-1.0:60T0 31460

YFEIN=YHAUPT/NYFEIN: YF=YNIEDRIG/YFEIN: YFA=YF s YF=-FRAC{YF} :
IF YE<LOL0 THEM YFRXA=YFi+l:¥F=YF+1.

YR INGCHRITT=YFEIN/YBOHRITT: YF=YF#YFEINSCHRITT 2 IF XACHSE >=0
THEN YF={ACHSE+YFAxYFEINSCHRITT

YF ist die Lage {in Bildpunkien gerechaet) des ersten Markisrungsstriches auf der v-fchse.

{Han beachte: wenn die r-Achse vorhanden ist, wird ¥F ven 1hr susqehend errschnst, um zu vermei-

den, dab durch Hundungsfehler der Markierungsstrich fir v = 0 direki neben aber nicht auf der y-

Achse gezeichnet wird, was tatsichlich sancheal senst vorkoest. Ein anderer Weg, dieses Probles 2u

ungehen, wire sinfach, den Narkierungsstrich #ir y=0 aicht zu zeichpen, was kawn auffallen wirde.)

YFEINSCHRITT i=st der Abstand ip Bildpunkten zuischen Feinaarkisrungen auf der v-Achse,

VF% zahlt die Harkierungen, und gibt somit an, ob sie Haupi- oder Feinmarkierungen sind.

Hier Berechnung der Funkbioaswerte und der Daien des zu druckenden Graphes:
FOR I=0 TO PDRDIM:FOR J=0 TO 15:ZAEHLER!=I#14.0+J
A=XNIEDRIGH{ZOEHLER ' +0,. 5y # X80HRITT
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Vor higr bis feile 3300 siehf die Berecheung der zu plottenden Funktion, wobei ein Hert pro Bild-
punktspalte (da der Graph in Querforaat gezeichaet wird, heift das: pro Druckerpunkizeils) zu
berachaen ist, Diese Herle miszsen in BlluﬁhﬂnfElﬂ?EltEﬁ! gezdhlt vos linken Blattrand, usge-
wandelt werden und ia diesen Einheiten in das Array FUNKTEY eingetragen werden. Hie hier ange~
gsbene Funktion ist der hyperbolische Tangens; fir andere Funktionen 15sche man Ieile 3210 uad
erastre man den Busdruck (EPET-RRXVIEPRU4ERENY in Zaile 360 durch einen newen fusdruck fir FUX).

S210 EPXI=ERP (L iEMY i =1.0/EPX!

300 PUNKTE!(I,Ji={{EF{I~EME D) A{EPX +EMX ) ~YNIEDRIB) /YBCHRITT:

NEXT J:NEXT I

In den folgender leilen wird aus den Werten in FURKTE! ermitielt, in welches Bereich der Braph jede
Bildpunktzeile auf dea Fapier schneidet, nach dem Prinzipy die Merte in FUNKTE! werden auf der
Wittellinie der Bildpunktzeilen angencemen, und aar erzeugt aps diesen herschnzien Funkten den
Graphan durch lipeare Interpotation, d.h. inden man sufeinanderfclgende berschnete Punkis durch
Gerzdensficke verbindet, Be die berechreten Punkie selber auf der Hittellinie dor Druckerpunki-
teilen angencamen werden, wird von dissen verbindenden Beraden gerade eine Hilits in einer Brucker-
puakireile sichtbar sein, und die endere Geradenhdlfte erscheint in der benachbarten Punkizeile,
Bas Fregraas herechnet f{als canze Izblen) die Endpunkte der in jeder Druckerpunitzeile sichtbarsn
Geradenhilften, wobei so gerundet wird, dalb die [berginge zwizchen Beradenhdlften ohre Licken
erschainen und so, dafl in jeder [Ffaﬁgﬂh sb{te aut jeden Fall sindestens ein Punkl sichthar bieihi., JBie
Gber- und dniﬂrgrv 122 des insgpesagt in jeder Bruckerpunkizeile entsiehenden Strichs werden in
don Arrays BRERGRENIE und UNTERGRENIE gespsichert; man heachte, dal dieser Besaststrich auch aus
el Teiletrichen entsteht, simlich auc jeseils siner Hilfie der Verbindungsesrzden von dep be-
rechasten Funkt in dieser Bildpuskbtzeils zu den beiden berachbarisn herachnatan Puniten.
F400 ﬁLT’“FU“?TE'(ﬁ.G,H DY IALT=0.0:J6LT=0,0:FOR I=0 70 FDIM:
FOR J=0 TO 15
S300 0 NEU!=RFUNKTE ‘(I JY e MITTELWERT= (ALT ' +NEU ! ) /2. O REGRENZE=NEL !+
G.5: IF éhTEIﬁEUE THEM 41060
2600 BRUCH_LIMKE=MITTELWERT : BRUCH _RECHTZ=BRUCH LINKS+1: IF
RERENZE=EFRUCH_LINMKE THENM BRUCH RECHTS=BRUCH_ L INES
F700  IF LOGRENZESRRULCH_LINKES THEN BRUCH | INKS=BRUCH L IMKS+1
FEGO IF BRUCH_ LINKS>OBERGREMZE{(IALT.JALT) THEN OBERDBRENMZE (IALT,
' JALT Y =BRUCH LINKS
430 OBERGRENZE (I ,.J)=ROERENZE: UNTERGRENIE (I ,J)=RBRUCH RECHTS:
EOTH 44600
4100 BRUDH_RECHTS=MITTELWERT:BRUCH L INKS=BRUCH RECHTS+1:IF
L GRENZE=BRUCH_RECHTS THEM BRUCH_LINKS=BRUCH RECHTS
4700 IF RERENZEXBRUCH_RECHTS THEN BRUDH_RECHTS=BRUCH_RECHTS+1
4400  IF BRUCH_LINES<UNTERGRENE{(IALT,JALTY THENW UMTERBRENZE(
IALT ,JALT I =BRUCH L INKS
4500 GCEERGRENZE(I ,J)=BRUCH_RECHTS: UNTERGRENZE (1, J)=RERENZE
4600 ALTI=NEU!:IALT=1:JALT=J: LGRENZE~REGRENZE; NEXT J:z:NEXT I

setzt wird gedruckt!

/700 FOKE #131,9

4750 YACHSEX=INT (YACHSED

4GC0 FOR I=0 TO PRIM:FOR K=0 TO 1

45700 CALLM CilR: REM Puffer 1oschen

GO0 IF XACHSE>=0 THEM PORE BUFF+XAUHBE ,255: REM rAchse setzen

2100 HABKE=#100:F0OR J=K TO K+14 STEF Z:MASKE=MASKE SHR 13
ITACHLER=1&2I+] :
In jeder Gratikzeile, die an dep Drucker geschickt wird, erscheint immer nyr Jjede zweite Bild-
punkizeile~~deshalb STEP 2. Bie dazwischenlizgenden Punktreihen werden mil einer neusn Grafik-
zeile gedruckt, nach eisem Ieilenvorschub von einer halbes Punkthiihe!
MASKE ist das Bitsuster fir die gegeswdrtipe Bildpunkireihe im Grafikputfer,

Hum wird geprift, ob in dieser Funkireihe =in Harkierungsstrich $ir gie x-Achse vorkomst. Henn
beis hichsten zu plottenden y-Mert ein Harkierungsstrich f3l1lig ist, wird dieser auch noch ge-
zeichnet in der letzien Pumktreihe {der (VREE-11-ten), obwohl durch die Art der Skalierung dipser
g-dert normalerweise in Pupkirsihe VRER vorkosst und somit gerade nicht mehr sichtbar wédra.
5210 IF XRACHSECC THEN S250: 1F ZAEHLER=INT {XF})} THEN S2135:IF
ZAEHLERC XVRES-1.0 THEN S250: IF VRES<CHXINT(XF} THEN 3250
0215  MA=XACHSE-H_NM_HOEHE : ME=XACHSE+H_NM_HOEHE: IF (XF¥% MOD
NXFEIN)=0 THEN MA=XACHSE-H_HM_HOEHE: ME=XACHSE+H_HM_HOEHE

GP 26,8



Hier wurder die Endpunkie des Harkierungestriches besfisst. Er wird am Hildrand abgeschnitten
wenn er Gher des Bildrand hinausgeht:
SZ20 IF MACO THEN MA=0
G250 IF MEs=HRES THEN ME=HRES-1
: Hun zeichne dis Harkierung im Puffer ued setze die Ieiger anf die nachsie Markierung:
H240  CALLM FLL:DOT MO,ME MASKE: XF=XF+H{FEINSCHRITT : XF¥=XF¥+1
#enn diese Punkireihe der y-fchse entspricht, mache einer durchgehenden Strich, fertig:
G250 IF ZIAEHL ER=YACHSEY THEN STRICH_ ANFANG=0: STRICH ENDE=HRES~1:
EO0TO 3500
Sonst prife, ob diess Funkireihe so nahe bel der y-Achse liegt, daf sie die Harkierunpsstriche
ger y-fichse trifft, und wenn ja, seire die enbsprechenden Funkbe im Puifer durch POKEs {auch
hier wird eine eveptuelle Farkierung fir den hichsten y-Hert noch geseichnet, ohbeohl sie porpa-
larweise gerade nicht mehr sichthar wirel:
5255 IF YACHSEY<O THEN 532002 IF ZABHLERIYOOHSEZL-V _HM HOEHE THEN
D00 IF ZARHLER>YACHSBEX+Y _HM _HOEHE THEM 3300
52460 HAUPT=I1:IF ZAEHLER>=YACHSEZ-V NFM HOEHE THER IF ZAEHLER<=
YAEUHSESAY_NM _HOEHE THEN HAEUPT=0
SZ70 MARF_ZAEHLER=YFZ:MaRi_Y '=YF
F28C  IF MARE_Y!HRES THEN D300z IF HAUFT=1.0 THEN IF
(MR ZAEHLER MOD NYFEINY< 0.0 THEN D290
DZBZ  ADBR=BUFF+MARE_Y!: IF MARE_Y!=HREES THEN ADDR=BUFF+HRES-1
52846 FORKE ADDR,,PEERE (ADDR) IOR MABEKE
SEFG MARK_Y'i!=MARK _YI+YFEINSOUHRITT i MARE ZACHL ER=MARK 7AFHL EFR+1:
070 5280 ‘
Hun zeichne den eigentlichen Sraphen in dieser Punkireihe (wene er dberhaupt sichibar istl.
Er wird aw Bildrand zboeschnitien, wean gr dber dieses hinsusgeht, FPunkie, die des hichsten zu
plottenden y-Hert (genaser gesagl, der ersten nicht mebr sichtbaren Pusbtspalter entzpreches,
werden in der letzten Funktspalte noeh gerelchnet,
DE00 STRICH _AMFANG=UNTERGOGREMIE(I ,J)}:5TRICH _ENDE=0OBRERGCRENZIE(I ,J):
TF STRICH_ANFANGIG. O THENM SBTRICH _ANFARE=CG: IF BTRICH ERNDELO
THEN S5&600
S400 IF SBTRICH FNDE>=HRES THEN STRICH ENDE=HRES—-1:IF
STRICH_ANFANGXHRRER THEM D600: IF BTRIDCH  AMFOAME=HRES THEN
STRICH ANFANGD=HRES—-1
So00 IALLHM FLL:DOT STRICH ANFANG,BTRICH_ENDE mMASKE
SHEGO NEXT J
Bun ist der Ausschniti ip Grafikpuffer fertig pezeichnet, alsp schicke ifn an den Drucker:
5700 DALLM MPRT
und pache einen leilenvorschub, abwechseind i/2 Punkthdhe wnd dams 7 1/2 Punkie (insgesamt eine
BFunit Gratikzeile hoch, deppelt dicht bedruckt!). Bie hier angegebens FRINT Isile ist fir oen
Epean FY-80 und pul f0r andare Drucker angepafit werden! Han beachte, dal der FI-B0 eigentlich
beine Isilenvorschife in halber Pupkibithe (17144 Ipll}! machen kann, sondsrn nwr in Vielfaeches
von 173 Fuskththe {17214 folll--hier werden deshalb in Hirklichkeit Ieilenvorschibe vop ahweech-
seind 173 und 7 2/3 FunkihShe gemacht {¥ ist abuechselnd O und 13, was frotzdes sehr gute Ergeb-
nizse liefert. Meza beachte such: in der angegebenen PRINT 7eile wird zusrst der Ieilsnabstand
auf die gewinschie Brife gesetzl und damn eln Zeilenvorschub gemacht. Es ist wichiig zv beaer-
ben; daff diese Pefenlsfolge Beim F3-B0 gleichzeitig einen Hagenricklauf bewirkt {is Gegensati:z
zup Eetehl EBD & des FE-BO, der nur Papiervorschub besirktl. Henn dieser Programeschritt fir
apdere Drucker angepaBl wird, sull der DBruckbopf awd jeden Fzll an den Anfang einer neuen Druck-
zeile gebrachi werden.
BEGO FRINT CHRE{(S7) "2V CHRFOIFRE22Y s CHRE (1O
5900 NEXT ErREM MNMachste Haltte der doppelidicht bedruckien Grafibkzeile.
SO MEXT I:REM Machste doppeltdichie Gratfikzeile
Hun ist das Bild fertio, Betye den Drucker wisder auf norealen Ieilenabstand {1/& Ioil), mache
pinen Seiiepvorschub, schalte die Druckassgabe &b, und EHL
{hiese PRINT Zeile ist wieder tir den FY-BO gedacht, und mull §ir andere Drucker anpepaflt werden!)
HI00 FRINT CHERS(Z2V) s "2V e CHRF(1Z2) p s FOEE #131,1:ENMD: REM Grafik aus.

Hoochum, den 16&6.1.1%84
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uod ~histen
eyt amen untarhaltin des

Heap wb wind el

Wiy M DY Berrad Peeusing
SR04 WEM
HELo ClEaR 100
59110 FORE BIGR, 470 FORE #2720, #4:REM START HEAP
120 CLEA4R #1Ut

G120 FORE #131,1 .

59140 POME #2DD, #0353 POFE #I2DE, #30: FOKE #2DF, 83
TEPE00 FOR ADRY=#I30 T4 HA4TE:READ BYTEV:POKEE ADRYA.BYTEXLINEXT
59210 FOR ADRY=#IED TO #32F:FPOKE ADRY,OINMEXT

S0 PRINT CHRE$(LZ) i PRINT 1 FPRINT

G265 INPUT "Locherrand” s LRY:FPRINT

L9267 FUOEE #2EE,LRY

22270 THPUT “Zeichen pro Zeitle incl. Rand"jZZX:FRINT

59275 IF ZZIv:0 THEN POKE #2EC, 22%

SPZRO INFUT "Iwilen pro Seite’; ISA:PRINT

aREeS IF Z3Ws0 THEW POEE #2ED, ISY

IPZF0OINFUT "Titelzsile v, /o, Seitennummern <J/NF'3TH:1FPRINT

FYOION IF TE="NY THEN S95E00
39310 IF T$HCx"3"% THEN 592290
SOLE0 FOEE B2F2, 41 SFLAGY.=0
=9XEG FRINT "Bitte geben Sie den Titel &in,"
SF3I0 PRINT "fuer die Seitennummer druecken Sie "% ¢
FYTAC INPUT TITELS:PRINT :
E934% IF LEN(TITELS$) >S5 THEN S93I3I0
SRI50 ADRY=2FZ
BOEEE FOR IY=C¢ TO LEM(TITELS) -1
HIBEO BYTEA=ASC (MIDS(TITELLS, I%, 1)
=98 IF BYTEZL=GAGC ("2 THEN SFLAGY=1
SYETO0 OPOFE ADRY,BYTEY: ADRYU=ADR%+1
MEXT I%
593?0 FORE ADRYL,O

aF400 IMNPUT Y“Leerzellen swischen Titel wu. Test";LIZTTY:PRINT

SR ERINT

=
L Pyt s s NEXT :
(-1 ADRE=ADRY— 1 POKE ADRY,

ENPUT Y Vatel taudl reoh . lirks . mithig CL/RMETIES PR
INT
IF Pa=ol e THEN PORE #2F7, 00T S9500

TF Pe="R THEN PO ”;iﬂ”*!h”m§hN(TETEL%)Hﬁ:GOTG =Y

THERM PORE BEZF7, (ZZU-LRE-LEN(TITELS) ) /2: 5070

CAauf it dene Formatierang durch PORE #1315
ader 3LIGT e @RINT sPRINT
b4 TR
S A IA, WAL HOL, #BFE, #O4, 304, #44
W BOAL HAC, HOT, #FE, #06, #Da, #4838
AU20 0 DATH ﬁﬂuqﬁfi HOT, OG0, B, BOT, #9794, 80D
LOEG DATH #Pi_fmgﬂ%w4 *UDq#kIQ#LF HOTE, $FEE

DATH #
DATA

NP2



RSN,
A 100
SHE L
LT 20
&HO130
LHOT A
HOTS0
GOLEH0
HI170
YRR RETR
HOLF0
SURO0
SHOLLO
220
AORIO
SHUI240
50)5@
ST
L0 70
A8 0
HETEP0
A0

010
Aui”n
0

LHO0

HOARLALD
SIS

T

i T
D
FTSRES:
DT e
DOTA
D&TH
DEaTA
LATA
DATA
BETA
DATA
DHTA
DATH
DATH
DaTAa
DAaTA
DATH
DT
DETE
DATH
DTy
DT o
DEaTA
DaTH
DETE
DAETH
DATH
BTSN
cata
DeToy
DT
Drfa Téy
DT
Dy Ty
DaTH
D T4

B0, BOT, AL, BEL B,
R, BOT | B0A, BED L HOD, f
BED HOD, , HF T, HES,
HOF, #7170, 4 BOD, ETA, HE
BEQ, #T2, | BOD, WAL, BF L, BOD 834
HIA L BED, #UD, HEE, #00, #0A, BOT, $E1
SF L, #OT, BIE, 400, #FS, #CD, 449, 803
BOF , 8I2, BEO, BOT, H32, BF L, BOD, #74
RED, #0702, #E4, 08, #314, #F 2, 807, #04
40T, BOT, HES, BFA, #52, #F 2, #002, #F1
#CW,#F&,#O?,#Q?,%qu%SAH%EE,#QE
D, HEO, HOD, BR7, #1004, #E L, #07, 44F
, B0, BOD, #49, #OT, #2D, #02, HDA
HOT, BIA, HF D, HOD, BF 4, BO L, HEL, |
432, #F2, BO2, #F 1, 409, 4F S, 40D,
WOL, 4TE, 806, 814, L0 BAS,
HEEG, GOT, BOT, DB, HOT, #17, #D0, 8
HOT, BES, BIA, #E2, BOD, #ES, #FD, #7372
HED, 40T, #OD, #1177, B0, BEL, BDA, 40
$OT, BRI, HE9, BES, BD5, #21, #E 7, #07
HE, AT, HOA, D7, 04, #57  HIE, 420
HOD, 449, #0T, #15, 402, #20, 204, 4273
$TE, #FE 474, B0A, #49, 404, #R7, BCA
#SB.#O4;#CD,#49»#DSF#CT,%2?4ﬁﬂ4
HIA, HEF, #YC.‘S?*%;E,#OD “0p
HEE, BOT HEL, HO4, #D1, BEL
ﬂD94%555%213#F33ﬁ&ﬁ;#lé,#@@ 41E
BIO, BTE, #27, CBOT, HE0, #04
B, W0 b, HOD, AT,
BOL, B0,
S, 4
#1VE

%




SPgaa
S9E1LG
SPasd
SEEd
S7d43
57058
SYOLE
SYE7A
SRLAE
57114
59124
S71E8
=7148
o158
bl Wt
SP178
SFiEd
SRiIYE
bl )
SR21i6
99223
SYLid
SP248

59258
o924
5927
5970

SO

73
SYREE
Sl R
SRI2G
BREIE
SPI4E
e JCtute
SR EASA
oPE748
SRIEE
HFEEE
Sy4aa
59418
e
SR4I8
59440
SFALE
SF450
SR47E

SPEAE
SUnTn
E‘fﬁ?ﬂtﬁ,q

ARSI DML LM LY LT O 35

BREM BASIC Interface Formatdruck und -Listen
REM Legt das Maschinenprogramm unterhalb des
REM Heap ab und belegt die Farameter,

REM (D) Bernd Preuasing 22.5.84

REM . relativiaert i%.4.82

REM

REM FPLATZ FLER DAS ML-PROGRAMF FACHEN:

REM

CLEAR 1888
HODHEAF=FEER (#2298 + 284 3PEEE (8270

NEHNHEAP=01 DHEAF+# 158

FUOKE #29B,NMELUHEAF IAND #FF

FORE BIPC_NEUHEAR SCHR ©

FORE 250, {100g-81948) IAND FF

POKE #29E. {1890-%193) SHR 8

FOKE MEUHESF {((18@338-#198-4) SHR 8) IOR #88
FUOKE NEUHEAR+L, (18886841584 IAND #FF

REM

REM PROGHEOSME EINLESEN

REM

FORKE #1351, 1:REM NUR ALIF SCREEN

START=0L DHEAF+#44

FORE #2DD,#C3:FPOFE #I2ZDE,START IAMD #FF:FOEE #2DF,

FOR ADHR=ETART TO NEUREASP-1:READ BYTE:FPOED ADR.R
FOR AER—GLSHEAP TO STaART-1:POEE ADR, @ NEXT
REM
REM ABSDLUTE ADRESSEN BERECHMNEDH
REM
REOD HNREL
FOR Is=1i TO NREL
READ FPOSREL
MOM=FOSREL+START
ALTHWERT=PEER {MOM} + 2543 FEEE (MOM+ 12
FORE MO, (ALTHERTHOLDHEAF) IASND #FF
FORKE MOM+1, (ALTRERTHL DHEAFP)Y SHR B
NEXET
RE™
EM FARAMETER ERFRAGEN
REM
FRINT CHRE${12) :PRINT PRINT
THFUT "Locherrand ) LR:PRINT
PORE OLDHEAP+Z LR
REM
INPUT “Zeichen pro Zeile incl. RandP: 7 7:FRINT
iF 2723 THEN POEE OLDMEAR, 77
REM
INFUT "Ieilen pro Seite;I5:PRINT
IF Z5»>@ THEN FPOEE O DHEAP+I, IS
HEM
NEUT Y"Tite O, Deitennummern (JAN>T3TH:
IF TE="H" GO
IF Tsowngn

REM
FOKE 0L DHEAF+4, #4

SR AG=g
FRINT "Bitte gshen Sis
FRINT "fuer die Beitern P
FOEIN ANDERES 7
Tig O TYE D4
1 T
T

fm 2l R 2o

TorNEXT

FRINT

NP2,

START GHR B8






oIl ZT 1T AT A hed T R R—AeaI 3 M T Fo 7 W T W el Em L RO O

S5964¢ FOR I=0 TO LEN{TITEL $:)-1

S945F BYTE=GSL(MIDE{(TITELS, 1,1}

SRL4F IF BYTE=ASDI"%") THEN SFLAG=1

9478 POKE ADR,BYTE

59428 ADR=48DHE+1

S9LF8 NEXT I

SPY4E POME ADR,d:REM =TEXTERDE

59718 REM

59728 INFUT "Lesrreilen zwischen Titel wu. Text "t ZTT:FPRINT

SQ7EH FSHF OLOHEAP+E . LZTT

SF748 IF SFLAG=@ GBOTO 59828

SE7LE REH

SR756 INPLIT "Ereste Seiltennummer ' SMNR:PRINT

577 IF ShRC1 (OR SNEXFYYY GOTO :Q7Aw

G700 ShRE=RIDE(STHS (BMNRY T LEN{STRES {(SNRY } -3

SP7FE FOR ADR=0OLDHEAP+TY TO QLDHEAPT18: FORE ODR_OASC(TE"I «NEXT

SEREE FOR I=LEN{SNRES) TO 1 STEF (-1):ADR=4ADR-1:FUOEE ADR,A50D(MIDs {5
NRE, I-1,18 s NEXT

So814 REM
S5928 INPUT "Titeltext rechts, links, mittig <L/R/M>;P8:PRINT
5983% IF P$=“L" THEN FOKE OLDHEAF+11,$:507T0 5988%

S9244 IF P$="R* THEN FOKE OLDHEAF+11,Z7-LR-LEN(TITEL$)-2:60T0 5983

&

IF P$="pM" THEN FPORKE OLDHEAP+I1, (ZZ-LR-LEMNITITEL £33 /2:607T0 59
=84 ®
248 GOTO S9g2s '
“;'I{"}i REM

588 PRINT :PRINT "fufruf der Formatisrung durch FOEE #13531.4:FRIN
tLIBTU:FRINT :FPRINT

Lh
~
)
il
i

0

L Lh o
NG
o0 o

-]

REM #8944 -3 10

DATH HF5, 834,831
DATA #4d, §#04, %uw,
BATH B3G, #F1, #07,
DAaTA
DaTA
GaTH
DATH

GATA

ﬁfi #Lﬁ;

AT LB :
aﬁrx-#rz ﬁcq #7TE, 4

3 " ﬂ BEA &w@ %?é_‘

AT ﬁrw #ES ‘%Egi#bﬂ;_.  #

DATH BAF, &--aﬁﬁﬂ WG, BTIA, BOL, H75, BEA

DATA §FA, B3I, #E4, #ff;#'f-u_ .

DATA B34, #51, #0910 #DE, 400 885,

DATA BFL, BCY WIE, 800, 855, 00,

DATA #AE, $32, 804, 800, #37, 455, 408

D #5454, BB, $EL, H62, #*Qq#@g £ 5%
4DD, BE0, REL BFA, 837, 304, 454

ﬂf? HBFEL, $02, HOF, /G, #3534, #
_&ﬁ& #eg, $E7, ﬁr& BEE B

Hoid g 2
SE, BZE, BCD, 850, #wﬁ HID,
HiH, 3 Téﬁﬁﬁﬁ ﬁﬁﬁ #F 4L, #51
g # ,#Gﬁ,#5$5#Fiaﬁcgaﬁgﬁiﬁuﬂﬂﬁgﬁ
] AL BEA ESS B #8830
=25 HEC, $#09  #17, 300, #E9
TEG # Q_ﬁﬂﬁ ﬂﬁﬁ &Fa-%?ﬁ #?2
27E
PR

NP21A






FORMATDRUCK BELATIV 179.6.82 BEITE 3

@#i0g DATH #H4T, 801, 0D, #5D, #00, 403, 478, #61
=@ DATA #3A, 467, $50, #30, 57, #3E, #6D, #CD
G DATA HOF, $00, #15, $02, 857, #51, #D1, #E1
@ DATA #0F, #ES, 871, 467, $50, #1454, #54, ¥#1E
% DATA #76, #75, #2037, 58, 407, #8708, #01, %15
o

BN

g
% DATA HCD, 845, #9i1, #14, HCD, #50, 400, #7E
g DATA #2373, 815,407, #79, 801, 80D, 494, #61
DATSA #E1,#03, #70, #0801, #146, #04, #2R, 428

EVREN R

£
O C B o 04 o Gd o 0

SRR S A R L ST W S N
S0 L) e
i& h

@pase DATA #734, $7E, $FE, #3234, BDB, 876 478, 415
A41% DATA #OD, 887, #51, #C9
LESHE REM
LFS1E REM POSITIONEN, AN DENEN RELATIVE ADR., STEHEN
LOS2G DATA 45 "
LESIH DATA BO7, %00, #0F, 807, 827, $2C, 470, #74

&ESAZ DATA #38, #30, #45, #44, #48, 456, 457, 458
LASSE DATA #5E, #4672, #65, #6A, #46D, #71, #75, #7E
AFS56E DATA #87, #85, #53, 42D, #9703, #95, #5E, #41
LES70 DATA #AS, #A4B, #AF, #B2, #E9, #BF, #04, #C8
ADSEE DATA #0R, #CF, #D3, #D8, 4DR, #DF, #E4, 4ER
LFEQG DATH #F1, 8FS, #FC, #1806, #1637, #1846, #1879, #1148
ABADE DATA #1148, #11B, #1725, #1129, #12D, #1533, #1756, #134
LEL18 DATA #149

NP2,1,2






